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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Το ζήτηµα της µετανάστευσης, δηλαδή της ανακατανοµής του πληθυσµού στο 

γεωγραφικό χώρο αποτελεί παγκόσµιο και διαχρονικό φαινόµενο. ∆ιακρίνεται σε διεθνή 

και εσωτερική µετανάστευση και οφείλεται σε λόγους οικονοµικούς, πολιτικούς, 

πολιτισµικούς, περιβαλλοντολογικούς κτλ. 

Το σύγχρονο φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης, µε στοιχεία τη γρήγορη 

µετακίνηση του πληθυσµού και τη διακίνηση του κεφαλαίου, δηµιουργεί τεράστια 

προβλήµατα, κυρίως οικονοµικά, εργασιακά και κοινωνικά. Οι πολιτικές, οικονοµικές και 

κοινωνικές συνθήκες στις χώρες προέλευσης των µεταναστών έχουν επιδεινωθεί ραγδαία 

τα τελευταία χρόνια και οι νοµοθεσίες που εφαρµόζονται στις χώρες υποδοχής δεν έχουν 

προσαρµοστεί στα νέα δεδοµένα. Η Ελλάδα, λόγω και της γεωγραφικής της θέσης, από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1990, κλήθηκε να αντιµετωπίσει το ζήτηµα της διαχείρισης του 

αλλοδαπού πληθυσµού, κυρίως οικονοµικών µεταναστών που εισήλθαν σε αυτή, 

αναζητώντας µια καλύτερη τύχη. 

Αναµφίβολα συµπεραίνεται ότι όσο η φτώχεια και οι πολιτικές ταραχές θα 

αυξάνονται στον κόσµο, τόσο η Ευρώπη και ιδιαίτερα η Ελλάδα, λόγω της γεωγραφικής 

της θέσης, θα δέχεται κύµατα προσφύγων και οικονοµικών µεταναστών. Είναι γεγονός 

λοιπόν, ότι η µη έγκαιρη χάραξη µεταναστευτικής πολιτικής και διαχείρισης του 

φαινοµένου αυτού, καθόρισε και καθορίζει τις εξελίξεις στο µεταναστευτικό ζήτηµα της 

χώρας µας. 

 

 

 

Καραγιάννη Μαρία  

Μεσολόγγι, 2014 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Σε αυτή την πτυχιακή εργασία, κλήθηκα να αναλύσω, να αναπτύξω, να µελετήσω 

και να δώσω τις δικές µου απόψεις και συµπεράσµατα σχετικά µε τις οικονοµικές και 

κοινωνικές επιπτώσεις που φέρει η σύγχρονη µετανάστευση στην Ελλάδα. 

Σκοπός της εργασίας αυτής, είναι να µελετηθούν και να αναπτυχθούν οι επιπτώσεις 

της µετανάστευσης στην Ελληνική κοινωνία σε κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο. Η 

µεθοδολογία που χρησιµοποιείται παρουσιάζει µε αρτιότητα το πρόβληµα και στοχεύει 

στην ανάπτυξη ολοµερών συµπερασµάτων και ιδεών. 

Αρχικά στο πρώτο κεφάλαιο εξετάζονται ορισµένες βασικές έννοιες και ορισµοί 

του φαινοµένου της µετανάστευσης, καθώς και θεωρίες ειδικών περί µετανάστευσης ώστε 

να έχουµε µια πιο σφαιρική εικόνα του φαινοµένου. Στη συνέχεια γίνεται µια σύντοµη 

ιστορική αναδροµή των µετακινήσεων του πληθυσµού παγκοσµίως και πιο συγκεκριµένα 

στην Ελλάδα. Αναφέρονται τα διαφορετικά είδη των µεταναστών και οι λόγοι της 

µετακίνησής τους καθώς και οι παγκόσµιες συνθήκες και συµφωνίες για την 

µετανάστευση και την πολιτική της ενσωµάτωσής τους στις εκάστοτε κοινωνίες.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο, αναλύονται οι κοινωνικές επιπτώσεις της µετανάστευσης, 

αρχικά µε θεωρητική προσέγγιση και στη συνέχεια, πιο ειδικά τις κοινωνικές επιπτώσεις 

όπως βιώνονται στην Ελληνική Επικράτεια. Εξετάζονται οι συνθήκες διαβίωσης, η 

ξενοφοβία και ο ρατσισµός, η δηµιουργία γκέτο, τα ήθη και τα έθιµα των µεταναστών και 

γηγενών καθώς και το ζήτηµα της ενσωµάτωσης των µεταναστών στην κοινωνία. 

 Συνεχίζοντας στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται οι οικονοµικές θεωρίες του 

φαινοµένου όπως αναπτύχθηκαν και διαµορφώθηκαν από ειδικούς. Αναλύονται οι 

οικονοµικές επιπτώσεις της µετανάστευσης στην ελληνική κοινωνία στους τοµείς της 

ανεργίας και των θέσεων εργασίας, της κοινωνικής ασφάλισης, των αποταµιεύσεων και 

των εµβασµάτων των µεταναστών, της παραοικονοµίας και της παράνοµης εργασίας. 

Τέλος στο τέταρτο κεφάλαιο, χρησιµοποιώντας δεδοµένα από µελέτες και έρευνες 

ειδικών επιστηµόνων και συγγραφέων που φέρει η µετανάστευση στο οικονοµικό και 

κοινωνικό πλαίσιο µιας κοινωνίας , καταγράφονται απόψεις και συµπεράσµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ – ΟΡΟΙ 

 

1.1 Μετανάστευση – ορισµοί  

Το φαινόµενο της µετανάστευσης είναι ένα µεγάλο και πολύπλοκο ζήτηµα που 

απασχολεί ερευνητές πολλά χρόνια. Με την πάροδο των καιρών, την αλλαγή των 

οικονοµικών και πολιτικών συστηµάτων, οι ιδιαιτερότητες του φαινοµένου έχουν 

µεταβληθεί.  

Η εννοιολογική σηµασία της µετανάστευσης διαφοροποιείται στον χώρο και τον 

χρόνο. Μέχρι στιγµής δεν υφίσταται ένας κοινά αποδεκτός ορισµός της µετανάστευσης 

στην Ε.Ε. µε συνέπεια να δυσκολεύεται το έργο καταγραφής και σύγκρισης διαφόρων 

αποτελεσµάτων για ανάλυση. Πολλοί µετανάστες έχουν την εθνικότητα της χώρας – δέκτη 

και πολλοί είναι παράνοµοι. Οι παράγοντες που συµβάλλουν στην ανάπτυξη του 

φαινοµένου ποικίλουν και εξαρτώνται από κοινωνικούς, οικονοµικούς, πολιτικούς, 

πολιτισµικούς και θρησκευτικούς λόγους. Τα προβλήµατα που απορρέουν από το 

φαινόµενο αυτό είναι πολλά και παγκόσµια. 

Έτσι λοιπόν, σε ένα γενικό πλαίσιο, ως µετανάστευση ορίζεται η φυσική µετάβαση 

ατόµων ή οµάδων ατόµων από µια κοινωνία σε µια άλλη ή κάθε γεωγραφική µετακίνηση 

µεγάλου αριθµού ατόµων ή η µεταφορά ανθρωπίνου και εργατικού δυναµικού από µια 

περιοχή σε κάποια άλλη.  

 

1.2 Θεωρίες ειδικών 

Πολλοί ερευνητές έχουν αναπτύξει θεωρίες για το φαινόµενο της µετανάστευσης, 

προσεγγίζοντας το από διαφορετικές οπτικές. Οικονοµολόγοι, κοινωνιολόγοι, ιστορικοί, 

ανθρωπολόγοι, πολιτικοί αναλυτές προσπάθησαν να προσδιορίσουν τους παράγοντες που 

προκαλούν την µετανάστευση και τις επιδράσεις που έχει αυτή στην κοινωνία και τους 

ανθρώπους. Μερικές από αυτές παρατίθενται παρακάτω. 

 

1.2.1 Θεωρία Ανθρωπολόγων 

Τα ζητήµατα τα οποία θίγουν οι Ανθρωπολόγοι, έχουν ως κύριο άξονα τις 

πληροφορίες που φέρουν οι µετανάστες, τα κοινωνικά και πολιτιστικά πρότυπα της 

περιοχής στην οποία µεγάλωσαν. Παρατηρούν πως η συµπεριφορά τους επηρεάζει τα 

άτοµα στην κοινωνία υποδοχής και στη συνέχεια πως επηρεάζονται οι ίδιοι (µετανάστες) 

από την συµπεριφορά αυτή. Ερευνούν το αντίκτυπο της µετανάστευσης στις κοινωνικές 
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σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων που βρίσκονται στο ίδιο πολιτιστικό πλαίσιο. Ως τελικό 

σκοπό, οι Ανθρωπολόγοι έχουν τον συνδυασµό των διαπολιτισµικών σχέσεων µεταξύ των 

λαών, εστιάζοντας πιο βαθιά από το πότε, το ποιοι και το γιατί µεταναστεύουν κάποιοι. 

 

1.2.2 Θεωρία Ιστορικών 

Η ιστορική προσέγγιση προηγείται των αναλύσεων για την διαδικασία της 

µετανάστευσης. Οι Ιστορικοί περιγράφουν τις συνθήκες που διαµορφώθηκαν στις περιοχές 

που εγκαταστάθηκε το µεταναστευτικό πλήθος, την εξέλιξη των κοινωνιών καθώς και των 

ίδιων τους των ταυτοτήτων. Ρωτούν ποιοι µετακινούνται ,γιατί και πότε και γιατί κάποιοι 

µένουν σταθεροί σε έναν τόπο. ∆εν εστιάζουν στην συµπεριφορά τους που διαµορφώνεται 

από τις κοινωνικές υποδοµές αλλά εστιάζουν στους µετανάστες µεµονωµένα. 

 

1.2.3 Θεωρία Κοινωνιολόγων 

Οι θεωρίες των Κοινωνιολόγων έχουν µε τις θεωρίες των Ανθρωπολόγων ένα 

κοινό στοιχείο, τις κοινωνικές σχέσεις. Η κοινωνιολογική προσέγγιση όµως, είναι ως προς 

την κοινωνία υποδοχής, ενώ η ανθρωπολογική ως προς την κοινωνία αποστολής 

µεταναστών. Τα ερωτήµατα που θίγονται είναι για τους λόγους εµφάνισης του φαινοµένου 

και πως διατηρείται µε την πάροδο του χρόνου. Πέρα από τα αίτια της µετανάστευσης, 

δίνεται έµφαση και στην διαδικασία ενσωµάτωσης των µεταναστών στην καινούρια 

κοινωνία και στις εθνικές διαφορές.  

 

1.2.4 Θεωρία ∆ηµογράφων 

Οι γεννήσεις, οι θάνατοι και οι µετακινήσεις πληθυσµού είναι τα κύρια συστατικά 

της αλλαγής της φύσης του. Με αυτό το ζήτηµα ασχολούνται οι ∆ηµογράφοι, 

χρησιµοποιώντας στοιχεία από τις υπόλοιπες θεωρίες. Με ερωτήσεις για το ποιος και πότε 

µετακινείται δηµιουργούν προβλεπτικά µοντέλα µε τα οποία µπορούν να αποδώσουν 

µελλοντικά στοιχεία για την µετανάστευση, τους πολιτισµούς και τις κοινωνίες. 

 

1.2.5 Θεωρία Οικονοµολόγων 

Όπως και οι ∆ηµογράφοι, έτσι και οι Οικονοµολόγοι δηµιουργούν προβλεπτικά 

µοντέλα. Η διαφορά είναι ότι οι Οικονοµολόγοι ενδιαφέρονται για τους ευνοϊκότερους 

µετανάστες για µια κοινωνία. Παραβλέπουν κοινωνικούς και πολιτισµικούς παράγοντες 

προσεγγίζοντας το ζήτηµα µικροοικονοµικά. Η εκπαίδευση, η ευηµερία και η κοινωνική 

ασφάλιση είναι ζητήµατα που επίσης µελετούν καθώς επιδρούν στην οικονοµία. 

 



 

13 

 

1.2.6 Θεωρία Πολιτικών Επιστηµόνων 

Οι Πολιτικοί Επιστήµονες εξετάζουν το ζήτηµα της µετανάστευσης υπό το πρίσµα 

τριών παραγόντων. Ο πρώτος παράγοντας είναι το κράτος υποδοχής των µεταναστών και 

κατά πόσο µπορεί να ελέγξει τον αριθµό που εισέρχονται σε αυτό, δηλαδή τα σύνορα του. 

Ο δεύτερος και ο τρίτος παράγοντας είναι ως προς τα όργανα της εξουσίας και το πως 

αντιµετωπίζεται η µετανάστευση ως ζήτηµα εθνικής ασφάλειας και πως επιτυγχάνεται η 

διαδικασία ενσωµάτωσης στην κοινωνία. Μαζί µε αυτά που υποστηρίζουν οι 

Οικονοµολόγοι και οι Κοινωνιολόγοι, προσθέτουν και το ζήτηµα της πολιτικής 

ενσωµάτωσης µελετώντας την κοινωνία υποδοχής και τα ζητήµατα ανάπτυξής της. 

 

 

1.3  Χώρες αποστολής – υποδοχής - Ιστορική αναδροµή 

Από τα πρώτα βήµατα του ανθρώπου στη συγκρότηση κοινωνιών, ήταν η 

µετακίνησή του από το ένα µέρος στο άλλο µε σκοπό τον βέλτιστο τρόπο ζωής. Οι 

µετακινήσεις τότε ήταν σαφώς πιο δύσκολες ως προς την µετάβαση από το ένα µέρος στο 

άλλο λόγω γεωγραφικών εµποδίων (βουνά, θάλασσες κτλ). Οι απαιτήσεις που είχε τότε ο 

άνθρωπος για την επιβίωση του ήταν κυρίως από την Γη. Έτσι επέλεγαν τόπους που θα 

µπορούσαν να τους αποφέρουν αγαθά. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι σε σύγκριση µε τότε, 

η µετακίνηση σήµερα από έναν τόπο σε άλλο είναι πιο εύκολη από άποψη τρόπου 

µετακίνησης και µέσων αλλά οι δυσκολίες παραµένουν και εντείνονται λόγω εµποδίων 

στα σύνορα του εκάστοτε τόπου. Ο λόγος µετανάστευσης παραµένει ο ίδιος, καλύτερο 

βιοτικό επίπεδο. 

 

1.3.1 Χώρες αποστολής 

Χώρες αποστολής µεταναστών είναι οι γενέτειρες χώρες των µεταναστών από τις 

οποίες µετακινούνται για οικονοµικούς, κοινωνικούς, πολιτικούς και άλλους λόγους και 

εγκαθίσταται σε άλλο τόπο για µεγάλα χρονικά διαστήµατα ή και µόνιµα. 

 Για τις χώρες αποστολής, οι επιπτώσεις συνδέονται µε την αναχώρηση των 

µεταναστών, η οποία έχει επιπτώσεις στην απασχόληση, την παραγωγή και τους µισθούς, 

µέσω των εµβασµάτων και τη µελλοντική επιστροφή τους. Τα εµβάσµατα που στέλνουν οι 

µετανάστες από τις χώρες στις οποίες εργάζονται στις χώρες από όπου προήλθαν, 

ενεργούν θετικά στο βιοτικό επίπεδο των οικογενειών τους, καθώς αυξάνεται το εισόδηµά 

τους, ενώ ταυτόχρονα η αναχώρηση των εργατών, λίγο ή περισσότερο εξειδικευµένων, 

έχει σαν αποτέλεσµα την ανακούφιση της αγοράς χωρίς να επιδεινώνεται το παραγωγικό 

επίπεδο. Ακόµη µειώνεται ο αριθµός των ατόµων που αναζητούν εργασία, περιορίζεται η 
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πίεση από την πληθυσµιακή αύξηση, ενώ όσον αφορά την επιστροφή των µεταναστών σε 

αρκετές περιπτώσεις συνδέεται µε τη µεταφορά των γνώσεων. Το φαινόµενο της 

µετανάστευσης έχει πολλές φορές αρνητικές επιπτώσεις για τη χώρα αποστολής καθώς 

αποδυναµώνεται η παραγωγική τάξη που θεωρείται απαραίτητη για την οικονοµική τους 

ανάπτυξη. Οι νέοι ηλικίας από 15 έως 30 χρονών αποφασίζουν πιο εύκολα να 

µεταναστεύσουν, συντελώντας στη µείωση του ποσοστού γεννήσεων ή γάµων και την 

αύξηση του ποσοστού γήρανσης του πληθυσµού της πατρίδας τους. Όταν δε η χώρα 

αποστολής αρχίσει να αναπτύσσεται οικονοµικά και βιοµηχανικά, η έλλειψη εργατικού 

δυναµικού των παραγωγικών τάξεων γίνεται εντονότερη. Τέλος, µια βασική αρνητική 

συνέπεια της µετανάστευσης για τη χώρα αποστολής είναι η οικονοµική εξάρτησή της από 

τη χώρα (ή τις χώρες) υποδοχής των µεταναστών της (∆εδούση, 2013).  

 

1.3.2 Χώρες υποδοχής 

Χώρες υποδοχής των µεταναστών είναι οι χώρες στις οποίες µετακινούνται και 

εγκαθίσταται για ορισµένο ή και αόριστο χρονικό διάστηµα οι µετανάστες µε στόχο ένα 

καλύτερο βιοτικό επίπεδο και απολαµβάνουν τα οικονοµικά και κοινωνικά της οφέλη, 

όποτε, όπου και για όσο αυτά είναι διαθέσιµα. 

Οι µεταναστευτικές εισροές στη χώρα υποδοχής, έχουν επιπτώσεις στο επίπεδο 

των αµοιβών, τη λειτουργία της αγοράς και την εξειδίκευση. Η γενική θεώρηση είναι ότι η 

εργασία των µεταναστών δρα θετικά στο σύνολο της οικονοµίας της χώρας, σύµφωνα µε 

την εµπειρία των µεταναστευτικών εισροών προς τις ανεπτυγµένες ευρωπαϊκές χώρες, η 

οποία έδειξε σηµαντικά οικονοµικά οφέλη για τις χώρες αυτές. Επίσης αλλάζει η 

νοοτροπία και η κοινωνική δοµή της χώρας καθώς τα άτοµα ή οι οµάδες που 

µεταναστεύουν µεταφέρουν µαζί τους ήθη, έθιµα και τις απόψεις τους για διάφορα 

κοινωνικά θέµατα όπως, η θρησκεία, η παιδεία, η ηθική και οι διάφορες αξίες. Η 

πολιτιστική, θρησκευτική και γλωσσική διαφορετικότητα των µεταναστών από τους 

ηµεδαπούς έχει ως αποτέλεσµα την συνύπαρξη και αλληλεπίδραση µιας ποικιλίας 

πολιτισµών στην επικράτεια της χώρας υποδοχής και συνεπώς την επιρροή στους 

αντίστοιχους τοµείς της θρησκείας, του πολιτισµού και της γλώσσας. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αυτής της διαπολιτισµικότητας είναι οι πολλές περιπτώσεις οικογενειών που 

αποτελούνται από αλλοδαπά και ηµεδαπά µέλη (∆εδούση, 2013). 

 

1.3.3 Kόσµος 

Η µετανάστευση προς την Ευρώπη αποτελεί κυρίως µεταπολεµικό φαινόµενο. 

Στην πρώτη µεταπολεµική περίοδο παρατηρούµε τα πρώτα σηµαντικά µεγέθη µεταναστών 
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ενώ, η οικονοµική ανασυγκρότηση κατά την δεκαετία του ’60 έφερε νέο κύµα µεταναστών 

στο πολιτικό πλαίσιο προσέλκυσης εργατικού δυναµικού. Κατά την διάρκεια της 

µεταπολεµικής περιόδου, η ενδοευρωπαϊκή µετανάστευση γίνεται για λόγους 

οικονοµικούς και όχι πολιτικούς (πρόσφυγες) (Παπαγεωργίου & Τσιρώνης, 2013). 

Η µετανάστευση που πραγµατοποιείται στην Ευρώπη από τον ∆εύτερο Παγκόσµιο 

Πόλεµο διακρίνεται σε τέσσερις φάσεις : της µεταπολεµικής προσαρµογής και 

ανεξαρτητοποίησης των αποικιών, της εργατικής µετανάστευσης, την περίοδο της 

περιορισµένης µετανάστευσης και την περίοδο από την διάλυση του σοσιαλισµού και 

έπειτα (Φρατσέα, 2012). 

Η πρώτη περίοδος της προσαρµογής και της ανεξαρτησίας των αποικιών αρχίζει 

από το 1945 µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του ’60. Οι πρόσφυγες εκτιµούνται στα είκοσι 

εκατοµµύρια περίπου και οι χώρες που επηρεάστηκαν από την εισροή εργατών από τα 

πρώην υπερπόντια εδάφη ήταν η Γαλλία, η Μεγάλη Βρετανία, το Βέλγιο και η Ολλανδία. 

Η δεύτερη περίοδος 1955-1973 είχε αξιοσηµείωτη εργατική µετανάστευση. Από 

την δεκαετία του ’50 κάποιες χώρες, λόγω έλλειψης εργατικού δυναµικού, εφάρµοσαν 

ακόµα και πολιτική ενεργούς στρατολόγησης για εργατική µετανάστευση. Η Γερµανία 

καθιέρωσε ένα σύστηµα επισκεπτών εργατών µέσω µιας σειράς από συνθήκες 

στρατολόγησης µε την Ιταλία, την Ισπανία, την Ελλάδα, την Τουρκία, το Μαρόκο, την 

Πορτογαλία, την Τυνησία και τη Γιουγκοσλαβία. Παρόµοια, οι Ιταλοί του βορρά 

µετανάστευσαν στην Ελβετία και οι Πορτογάλοι και οι Ισπανοί στη Γαλλία.  

Η περίοδος περιορισµένης µεταναστευτικής κίνησης από το 1974-1988 άρχισε στα 

τέλη του 1973 σε όλη την δυτική Ευρώπη όταν η στρατολόγηση σταµάτησε απότοµα λόγω 

των κοινωνικών εντάσεων και τον κλονισµό της τιµής του πετρελαίου. Η αντίδραση των 

Ευρωπαϊκών κρατών ήταν άµεση καθώς η Γερµανία έκλεισε τα σύνορα της τον Νοέµβριο 

του 1973 και η Γαλλία τον Ιούλιο του 1974. Εξαίρεση αποτέλεσαν η Ελβετία και η 

Μεγάλη Βρετανία που είχαν ήδη ξεκινήσει τις προσπάθειες να περιορίσουν την 

µετανάστευση. Τα µέλη των οικογενειών όµως, παρά την παύση στρατολόγησης 

εργατικού δυναµικού, συνέχισαν να µεταναστεύουν και ο ξένος πληθυσµός άρχισε να 

αυξάνει. Κυριάρχησε η οικογενειακή και πολιτική µετανάστευση σε εκείνη την περίοδο 

καθώς και η αύξηση αριθµού παράνοµων µεταναστών. Στην τελευταία περίοδο από το 

1988 περίπου, επικρατεί µια ανατολικό-δυτική µετανάστευση και εισροή πολιτικών και 

άλλων προσφύγων. 

Τις τελευταίες δεκαετίες η µετανάστευση στις χώρες τις Ευρώπης αναδεικνύεται σε 

ζήτηµα καίριας σηµασίας για το δηµογραφικό µέλλον, την οικονοµική ανάπτυξη και για 

τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής  των χωρών της ΕΕ. Ωστόσο κατά τη διάρκεια των 
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περασµένων ετών, τα χαρακτηριστικά του µεταναστευτικού φαινοµένου στην Ευρώπη δεν 

παρέµειναν αµετάβλητα. Η κατεύθυνση, η εθνοτική σύνθεση των πληθυσµιακών ροών και 

οι κατηγορίες µετανάστευσης, διαφοροποιούνται τόσο συγκρινόµενα µε τα αντίστοιχα 

προγενέστερων περιόδων στην Ευρώπη, όσο και αν τα συγκρίνουµε µεταξύ των χωρών 

που την απαρτίζουν, γεγονός που υπογραµµίζει ότι οι µεταναστευτικές τάσεις στην 

Ευρώπη «δε διαµορφώνονται οµοιόµορφα στο χώρο και στο χρόνο». Έτσι, χώρες 

αποστολής µεταναστών µετατρέπονται σε χώρες υποδοχής, ενώ άλλες που δεν είχαν 

µεταναστευτική εµπειρία εντάσσονται στο µεταναστευτικό χάρτη της Ευρώπης. Η 

πρόσφατη οικονοµική κρίση φαίνεται να επηρεάζει το µέγεθος των µεταναστευτικών ροών 

στην Ευρώπη, και εγείρει νέα ζητήµατα που σχετίζονται µε την απασχόληση και την 

ένταξη των µεταναστών στις ευρωπαϊκές κοινωνίες  υποδοχής και τις προκλήσεις που 

καλούνται να αντιµετωπίσουν οι τελευταίες για τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής.  

Στα µέσα της δεκαετίας του 1990 οι µεταναστευτικές ροές σταθεροποιήθηκαν ως 

απόρροια της σχετικά οικονοµικής και πολιτικής σταθερότητας στην Ανατολική Ευρώπη, 

αλλά και της ενίσχυσης των πολιτικών µετανάστευσης και ασύλου. Εντούτοις από τις 

αρχές του 2000, παρατηρείται µια αύξηση των ροών, σε µια περίοδο όπου αναγνωρίζεται η 

δηµογραφική πρόκληση που αντιµετωπίζει – και θα αντιµετωπίσει στο µέλλον – η Ευρώπη 

και του ρόλου που καλείται να διαδραµατίσει η µετανάστευση για την κάλυψη των 

αναγκών της αγοράς εργασίας σε ειδικευµένο και ανειδίκευτο εργατικό δυναµικό. 

Η διεύρυνση της ΕΕ το 2004 µε την προσχώρηση δέκα νέων κρατών µελών, εκ των 

οποίων χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και το 2007 µε την προσχώρηση της Βουλγαρίας 

και της Ρουµανίας µετέβαλε για µία ακόµη φορά το ρόλο που διαδραµατίζουν στη 

µετανάστευση οι χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης.  

Η συγκριτική και ιστορική µελέτη του µεταναστευτικού φαινοµένου στην Ευρώπη 

οδηγούν στην οµαδοποίηση των χωρών βάσει συγκεκριµένων κριτηρίων. Με άλλα λόγια, 

η µεταναστευτική εµπειρία, ο µετασχηµατισµός των χωρών της Ευρώπης σε χώρες 

υποδοχής /αποστολής ή/και διέλευσης µεταναστών αλλά και η υπερίσχυση ορισµένων 

‘κατηγοριών’ µεταναστών σε αυτές επιτρέπουν την διάκριση των κρατών – µελών σε 

διαφορετικά µοντέλα ή τυπολογίες χωρών. Έτσι, ο σύγχρονος µεταναστευτικός χάρτης της 

ΕΕ περιλαµβάνει εκτός από τις χώρες της δυτικής και βόρειας Ευρώπης (Γερµανία, Μ. 

Βρετανία, Γαλλία), οι οποίες παραδοσιακά συνιστούσαν προορισµό των µεταναστών, τις 

χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης που πρόσφατα προσχώρησαν στην ΕΕ 

αλλά και τις χώρες της νοτίου Ευρώπης (Ιταλία, Ισπανία, Ελλάδα, Πορτογαλία), οι οποίες 

τη τελευταία εικοσαετία µετατράπηκαν από χώρες αποστολής σε χώρες υποδοχής 

µεταναστών. Η εξέλιξη αυτή σηµατοδότησε και ανάδειξε µια σειρά από 
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κοινωνικοοικονοµικούς µετασχηµατισµούς και προκλήσεις, ζητήµατα που καλούνται 

σήµερα να διαχειριστούν οι χώρες αυτές (Παπαγεωργίου & Τσιρώνης, 2013).  

 

 

1.3.4 Ελλάδα 

Στην Ελλάδα στις αντίστοιχες χρονικές περιόδους έχουµε τις εξής κινήσεις: κατά 

την πρώτη µεταπολεµική περίοδο µέχρι την αρχή της δεκαετίας του 70’, από την Ελλάδα 

µεταναστεύουν για προσωρινή ή µόνιµη εγκατάσταση στις ΗΠΑ, τον Καναδά και την 

Αυστραλία. Το µεγαλύτερο όµως µεταναστευτικό κύµα είναι προς τις χώρες της ∆υτικής 

Ευρώπης και ιδιαίτερα προς την Γερµανία. Η ελληνική µετανάστευση προς την Αµερική 

και Καναδά αποτελεί το 1/3 της συνολικής ενώ προς τις δυτικοευρωπαϊκές χώρες αποτελεί 

τα 2/3. Από τα µέσα της δεκαετίας του ’70 και στις αρχές της δεκαετίας του ’80, ένας 

σηµαντικός αριθµός αποδήµων, ενόψει της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης της χώρας, 

επιστρέφει στην Ελλάδα (Φρατσέα, 2012). 

Μεταπολεµικά και µέχρι το τέλος της δεκαετίας του ’80 διέµεναν στην Ελλάδα µε 

άδεια παραµονής, ένας στους τέσσερις περίπου οµογενής. Επίσης διέµεναν 

προσκεκληµένοι εργάτες, οι µισοί περίπου οµογενείς ή υπήκοοι άλλων κρατών µελών της 

Ε.Ε., µε ειδικότητες που δεν είχαν οι Έλληνες υπήκοοι. Αναγνωρισµένοι πρόσφυγες είχαν 

την άδεια ή ανοχή των ελληνικών αρχών να εργάζονται. Από την δεκαετία του ’70 

εργάζονταν στην Ελλάδα παράνοµοι µετανάστες, κυρίως από Πολωνία, οι οποίοι 

εισέρχονταν νόµιµα στην χώρα ως τουρίστες και στην συνέχεια παρέµεναν και εργάζονταν 

χωρίς άδεια εργασίας (Παπαγεωργίου & Τσιρώνης, 2013). 

Στην δεκαετία του 1990 οι µεταναστευτικές ροές αποτελούνται από δύο µορφές 

µετανάστευσης. Την εισροή αλλοδαπών οι οποίοι κατά πλειοψηφία εισέρχονται στη χώρα 

παράνοµα εκ των οποίων τα 2/3 µεταναστών προέρχονται από Αλβανία, Βουλγαρία και 

από Ρουµανία ενώ οι υπόλοιποι από χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και τις υπόλοιπες 

ηπείρους και την εισροή των οµογενών – επαναπατριζόµενων οι οποίοι προέρχονται 

κυρίως από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. 

Αποτελώντας γεωγραφικό κοµβικό σηµείο, η Ελλάδα έγινε πόλος έλξης 

οικονοµικών µεταναστών προσελκύοντας µετανάστες τόσο από την Ευρώπη όσο και από 

άλλες Μεσογειακές χώρες, καθώς και από χώρες της Ασίας και της Αφρικής. Η 

µορφολογία των Ελληνικών συνόρων και η δυσκολία φύλαξής τους, διευκολύνει την 

είσοδο αλλοδαπών. Η Ελλάδα το διάστηµα 2005-2010 χαρακτηρίστηκε ως κύρια-είσοδος 

µετανάστευσης στην Ευρώπη. Η οικονοµική κρίση την περίοδο 2010-2012 δεν έχει 

µειώσει τον αριθµό των µεταναστών που έρχονται στην Ελλάδα, η οποία αποτελεί το 
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κύριο δρόµο εισόδου στην Ευρώπη. Το 2010 σύµφωνα µε την Frontex, 9 στους 10 

µετανάστες που εισήλθαν παράνοµα στην Ευρώπη, εισήλθαν µέσω της Ελλάδας. 

Η µετανάστευση και το άσυλο αποτελούν πλέον σηµαντικά ζητήµατα για την 

Ελλάδα. Ως µέλος της ΕΕ, λαµβάνοντας υπόψη τις ευρωπαϊκές και διεθνείς δεσµεύσεις  

της, σχεδιάζει και προσαρµόζει την πολιτική της στα ζητήµατα αυτά, ώστε να 

αντιµετωπίσει τα προβλήµατα που τίθενται λόγω των µεγάλων µεταναστευτικών ροών, 

θεσπίζοντας νόµους και θέτοντας σε εφαρµογή σχέδια και προγράµµατα (UNHCR).  

 

 

1.4 Μετανάστες - είδη και λόγοι µετακίνησης 

Πριν ξεκινήσουµε να χωρίζουµε σε κατηγορίες τους µετανάστες, διακρίνουµε δύο 

κατηγορίες ατόµων που ταυτίζονται µε αυτούς αλλά όχι απόλυτα. Οι πρόσφυγες και οι 

αιτούντες άσυλο. 

 

1.4.1 Πρόσφυγες – Αιτούντες άσυλο 

Οι αιτούντες άσυλο είναι αυτοί που έχουν κάνει αίτηση για την αναγνώριση του 

καθεστώτος του πρόσφυγα στην χώρα υποδοχής και περιµένουν την έγκρισή της, 

συµπεριλαµβάνοντας και αυτούς που δεν έχουν ακόµη υποβάλλει αίτηση, αλλά 

προτίθενται να το κάνουν. Οι λόγοι που συνήθως εγκαταλείπουν τον τόπο καταγωγής τους 

είναι πολιτικοί ή ιδεολογικοί. Η επιστροφή στον τόπο τους εγκυµονεί κινδύνους και για 

αυτό καταθέτουν αίτηση για άσυλο (Αφουξενίδης κ.α., 2012). Έχουν δικαίωµα στην 

εργασία µόνο µε την έγκριση της αίτησης, αλλά δεν έχουν δικαίωµα στην άσκηση 

ανεξάρτητης οικονοµικής δραστηριότητας. Αυτό σηµαίνει ότι µπορούν να εργάζονται 

µόνο ως εργάτες ή υπάλληλοι και όχι να έχουν δική τους επιχείρηση. 

Πρόσφυγας είναι το άτοµο που βρίσκεται έξω από τη χώρα της ιθαγένειάς του, 

έχει βάσιµο φόβο δίωξης για λόγους φυλετικής προέλευσης, θρησκείας, εθνικότητας, 

κοινωνικής τάξης ή πολιτικών πεποιθήσεων και το οποίο δεν προστατεύεται από την 

κυβέρνησή του. Είναι οι αλλοδαποί που είναι αναγνωρισµένοι από της αρχές του κράτους, 

µένουν νόµιµα στην χώρα και έχουν εργασιακά δικαιώµατα, ιατροφαρµακευτική 

περίθαλψη, έχουν το δικαίωµα να ασκούν ανεξάρτητα οικονοµική δραστηριότητα και 

έχουν το δικαίωµα της επανένωσης της οικογένειάς τους. 

 

 1.4.2 Κατηγορίες µετανάστευσης 

Η µετανάστευση κατηγοριοποιείται από τα κράτη και τις αρχές ανάλογα µε τον 

τόπο, τον λόγο και την µορφή της. Οι λόγοι, οι συνθήκες και οι καταστάσεις για την 
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πραγµατοποίηση της µεταναστευτικής κίνησης είναι και αυτοί που την τοποθετούν σε 

κατηγορίες κάνοντας έτσι πιο εύκολο τον διαχωρισµό των µεταναστών.  

Έτσι, ανάλογα µε τον τόπο που γίνεται η µετακίνηση, την χρονική της διάρκεια, 

την νοµική της υπόσταση κ.α. διακρίνουµε την µετανάστευση στις εξής κατηγορίες : 

• Ανάλογα µε τον τόπο, διακρίνεται σε εξωτερική και εσωτερική. Όταν το άτοµο 

φεύγει από την χώρα του για κάποια άλλη η µετανάστευση χαρακτηρίζεται εξωτερική, 

ενώ όταν η µετακίνηση γίνεται µέσα στα σύνορα της χώρας ονοµάζεται εσωτερική. 

• Ανάλογα µε την τοποθεσία που επιλέγεται για µετακίνηση, χαρακτηρίζεται σε 

ευρωπαϊκή ή ενδοευρωπαϊκή και σε υπερπόντια ή διηπειρωτική ή διεθνής. 

• Ανάλογα µε την προσωπική επιλογή του ατόµου για µετακίνηση την χαρακτηρίζουµε 

ως εκούσια, αν είναι δική του επιλογή για µετακίνηση και ακούσια ή αναγκαστική αν 

οι συνθήκες που επικρατούν στον τόπο του τον ανάγκασαν να µετακινηθεί. 

• Ανάλογα µε την νοµική της υπόσταση διακρίνεται σε νόµιµη, αν υπάρχουν όλα τα 

απαραίτητα έγγραφα και σε παράνοµη αν δεν υπάρχουν. 

• Ανάλογα µε τον τρόπο µετακίνησης, χαρακτηρίζεται ως ατοµική όταν τα άτοµα 

µεµονωµένα µεταναστεύουν, ή οµαδική όπου οµάδες ατόµων εγκαταλείπουν τον τόπο 

τους και εγκαθίστανται σε κάποιον άλλο. 

• Ανάλογα µε την χρονική διάρκεια της εγκατάστασης κάποιου σε ένα τόπο διακρίνεται 

σε προσωρινή ή βραχυπρόθεσµη και µόνιµη ή µακροπρόθεσµη. Όταν η παραµονή 

κάποιου σε έναν τόπο είναι διάρκειας από τρεις έως δώδεκα µήνες χαρακτηρίζεται ως 

προσωρινή ή βραχυπρόθεσµη. Όταν ξεπερνά το χρονικό περιθώριο ενός έτους 

χαρακτηρίζεται µόνιµη ή µακροπρόθεσµη (Φρατσέα, 2012). 

 

1.4.3 Λόγοι µετανάστευσης 

Η µετανάστευση παρουσιάζεται ως η µοναδική διέξοδος κάποιων ανθρώπων από 

δύσκολες καταστάσεις. Το κυριότερο κίνητρο είναι σαφώς οι οικονοµικοί λόγοι. 

Αντιµετωπίζοντας τις δύσκολες οικονοµικές συνθήκες, οι άνθρωποι αναζητούν την τύχη 

τους σε άλλο τόπο στοχεύοντας στις ευνοϊκότερες συνθήκες εργασίας και διαβίωσης. 

Εκτός όµως από την διαφορά µισθών ανάµεσα στις χώρες, σηµαντικό παράγοντα παίζει 

και ο χρόνος αναζήτησης εργασίας. Όσο αυξάνεται ο χρόνος τόσο µειώνονται οι 

πιθανότητες για µετανάστευση. Οι κοινωνικοί παράγοντες παίζουν σηµαντικό ρόλο στην 

απόφαση του ατόµου για µετανάστευση όπου τις περισσότερες φορές σηµαίνει κοινωνική 

άνοδο (σε σύγκριση µε τον τόπο από τον οποίο µεταναστεύουν), ευνοούµενοι από τα 

οφέλη που συνοδεύουν µια τέτοια ανέλιξη. Για τους νεότερους ανθρώπους, λόγος για 

µετακίνηση είναι οι σπουδές και η αναζήτηση της καταλληλότερης εκπαίδευσης σε άλλες 
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χώρες. Ο γάµος είναι µια άλλη αιτία για µετανάστευση, όπου το άτοµο µετακινείται στον 

τόπο καταγωγής του συντρόφου του. Επιπλέον, αν ένα άτοµο είχε µεταναστεύσει στο 

παρελθόν για λόγους εργασίας, όταν φτάσει στο σηµείο της συνταξιοδότησης αυξάνονται 

οι πιθανότητες επιστροφής στον τόπο καταγωγής του ή µετακίνησης σε νέο. 

Οι πολιτικές, πολιτιστικές και θρησκευτικές διαφορές που υπάρχουν ανάµεσα στις 

χώρες τις κάνουν ευνοϊκότερες ή όχι για µετακίνηση και εγκατάσταση. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα είναι η Αλβανία, που µε την κατάρρευση των εργασιακών δικαιωµάτων και 

την αλλαγή στο πολιτικό σύστηµα ανάγκασαν τους πολίτες να φύγουν από την χώρα 

αναζητώντας την τύχη τους αλλού. Αντίστοιχο αποτέλεσµα φέρουν και οι φυσικές 

καταστροφές που µπορεί να προκύψουν σε ένα τόπο  (Αφουξενίδης κ.α., 2012). 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι σηµαντική επίδραση ασκούν οι προσδοκίες από τον τόπο 

προορισµού, οι οποίες πολλές φορές είναι υπερµεγέθεις λόγω εσφαλµένης πληροφόρησης. 

Πέρα όµως από την επιλογή του ίδιου του ατόµου για µετανάστευση, σηµαντικό 

ρόλο παίζουν και οι χώρες και στον τρόπο που ελέγχουν και χειρίζονται τα σύνορά τους. 

Οι χώρες που ο πληθυσµός τους είναι επιρρεπής στην µετανάστευση, δεν θέτουν 

περιορισµούς στα σύνορά τους, ενώ οι χώρες που θα προτιµηθούν για µετακίνηση λόγω 

των συγκριτικά καλύτερων συνθηκών διαβίωσης έχουν δύσκολη πρόσβαση. Με αυτόν τον 

τρόπο οι χώρες που επιλέγονται, µε τις πολιτικές των συνόρων τους ελέγχουν την ένταση 

και την ροή της µετανάστευσης. 

 

 

1.5 Συνθήκες – Συµφωνίες για την µετανάστευση και την πολιτική της 

ενσωµάτωσης 

 

1986 : Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (ΕΕΠ) αποτέλεσε τη βάση για την 

ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής Εσωτερικής Αγοράς, καθώς συµφωνήθηκε η ελεύθερη 

κυκλοφορία προσώπων, ειδών εµπορευµάτων, υπηρεσιών και κεφαλαίου µέχρι το τέλος 

του 1992 σε όλα τα κράτη µέλη. Με την ΕΕΠ τέθηκε επίσης η βάση για την Ευρωπαϊκή 

Πολιτική Συνεργασία µε σκοπό την κοινή δράση σε θέµατα εξωτερικής πολιτικής.  

 

15 Ιουνίου 1990 : Η Σύµβαση του ∆ουβλίνου τέθηκε σε ισχύ 7 χρόνια αργότερα 

από την υπογραφή της (1η Σεπτεµβρίου 1997). Αντικατέστησε τη Σύµβαση του Σένγκεν 

ως προς τις διατάξεις της που αναφέρονται στην εξέταση παροχής ασύλου. Η Σύµβαση 

του ∆ουβλίνου αποβλέπει να διασφαλίσει δύο τινά : αφ’ ενός ότι υπάρχει µία µόνο 
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διαδικασία εξέτασης για κάθε αίτηση ασύλου και αφ’ ετέρου ότι η διαδικασία αυτή θα 

διεξάγεται µε ευθύνη ενός µόνο κράτους µέλους. Έτσι επιδιώκεται η εξάλειψη του 

φαινοµένου των προσφύγων, οι οποίοι µετά την απόρριψη της αίτησης παροχής ασύλου 

από ένα κράτος µέλος εισέρχονται σε άλλο κράτος µέλος και υποβάλλουν εκεί εκ νέου 

αίτηση παροχής ασύλου, µετά την απόρριψη της οποίας συνεχίζουν σε ένα τρίτο κράτος 

µέλος. 

 

19 Ιουνίου 1990 : Σύµβαση του Σένγκεν Ένα από τα σηµαντικότερα στοιχεία που 

συνέβαλαν στην διευκόλυνση της µετακίνησης µεταξύ των κρατών ήταν η Συνθήκη του 

Σένγκεν, η οποία πραγµατοποιήθηκε το 1985 και υπεγράφη από πέντε κράτη µέλη  τη 

Γερµανία, το Βέλγιο, την Γαλλία, το Λουξεµβούργο και την Ολλανδία. Στη συνέχεια 

υπέγραψαν η Ιταλία το 1990, η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Ελλάδα υπέγραψαν το 1992, 

η Αυστρία το 1995 και η Φινλανδία, η Σουηδία, η ∆ανία, η Νορβηγία και η Ισλανδία το 

1996. Η Συνθήκη Σένγκεν σήµανε την κατάργηση των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα 

µεταξύ των χωρών που την είχαν υπογράψει, ενώ παράλληλα οδήγησε στη δηµιουργία 

ενιαίων εξωτερικών συνόρων, όπου πραγµατοποιούνται έλεγχοι εισόδου στον χώρο. Έτσι 

λοιπόν, καθιερώθηκαν κοινοί κανόνες όσον αφορά την έκδοση θεώρησης, το δικαίωµα 

ασύλου και τον έλεγχο στα εξωτερικά σύνορα. Η Συµφωνία αυτή, οι κανόνες που 

θεσπίστηκαν βάσει των κειµένων αυτών καθώς και οι συναφείς συµφωνίες αποτελούν 

αυτό που ονοµάζουµε "κεκτηµένο Σένγκεν ". 

Κύρια χαρακτηριστικά της Συνθήκης είναι : 

• η κατάργηση των ελέγχων στα κοινά σύνορα και η µεταφορά των ελέγχων αυτών στα 

εξωτερικά σύνορα 

• οι κοινοί όροι διέλευσης των εξωτερικών συνόρων (οι υπήκοοι τρίτων χωρών µπορούν 

να εισέλθουν στο χώρο Σένγκεν για παραµονή τριών µηνών εφόσον κατέχουν τα 

ισχύοντα ταξιδιωτικά έγγραφα) 

• οι κοινοί κανόνες περί ασύλου 

• το δικαίωµα της αστυνοµικής δίωξης ατόµων και εκτός συνόρων της χώρας 

• ο διαχωρισµός στα αεροδρόµια και στους λιµένες µεταξύ των ταξιδιωτών σε «εντός 

Σένγκεν» και «εκτός Σένγκεν» 

• η δηµιουργία ενός συστήµατος πληροφόρησης Σένγκεν για την ανταλλαγή δεδοµένων 

µεταξύ αστυνοµικών τµηµάτων για αναζήτηση καταζητούµενων και ανεπιθύµητων 

ανθρώπων καθώς και κλεµµένων αντικείµενων (SIS) 

• κοινή λίστα χωρών των οποίων οι πολίτες χρειάζονται βίζα 
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7 Φεβρουαρίου 1992 : Η Συνθήκη του Μάαστριχ τέθηκε σε ισχύ την 1
η 

Νοεµβρίου 1993. Η Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα µετονοµάστηκε σε «Ευρωπαϊκή 

Κοινότητα» και στηρίχθηκε σε τρεις πυλώνες. Με τον πρώτο πυλώνα δηµιουργήθηκε η 

κοινή Εσωτερική Αγορά και άνοιξε το δρόµο για την εξέλιξη της πολιτικής ένωσης της 

Κοινότητας. Με το δεύτερο πυλώνα, που αφορά στην Κοινή Εξωτερική Πολιτική και 

Πολιτική Ασφαλείας (ΚΕΠΠΑ) αναπτύσσεται µία κοινή ευρωπαϊκή αµυντική πολιτική, η 

οποία συµπεριλαµβάνει ανθρωπιστικό έργο, αποστολές διατήρησης της ειρήνης και 

καταπολέµησης κρίσεων. Ο τρίτος πυλώνας αφορά στην Αστυνοµική και ∆ικαστική 

Συνεργασία των κρατών µελών σε ποινικά θέµατα, όπως το εµπόριο όπλων και 

ναρκωτικών, η τροµοκρατία, το οργανωµένο έγκληµα καθώς επίσης θέµατα ασύλου και 

µετανάστευσης. Με τη Συνθήκη του Μάαστριχ πραγµατοποιήθηκε η Εσωτερική Αγορά, η 

οποία κατάργησε τα εσωτερικά σύνορα της Ε.Ε. και οδήγησε στην πραγµάτωση των 

τεσσάρων βασικών ελευθεριών: την ελεύθερη διακίνηση προσώπων, εµπορευµάτων, 

υπηρεσιών και κεφαλαίου. 

 

2 Οκτωβρίου 1997 : Στις 29 Μαρτίου 1996 ξεκίνησε ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη 

στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Τορίνο. Αποτέλεσµα αυτής ήταν η Συνθήκη του 

Άµστερνταµ, η οποία εγκρίθηκε  στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Άµστερνταµ και 

υπεγράφη στις 2 Οκτωβρίου 1997 από τα δεκαπέντε (15) κράτη µέλη. Σε ισχύ τέθηκε την 

1
η
 Μαΐου 1999. Η  Συνθήκη του Άµστερνταµ τροποποιεί ορισµένες διατάξεις της 

Συνθήκης του Μάαστριχ που αφορούν την ίδρυση των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, δεν 

υποκαθιστά τις υπόλοιπες αλλά προστίθεται σε αυτές. Αλλάζει τη συνεργασία στους 

τοµείς δικαιοσύνης και εσωτερικών υποθέσεων µε τη δηµιουργία ενός χώρου ελευθερίας, 

ασφάλειας και δικαιοσύνης όπου ο  ρόλος των κοινοτικών οργάνων θα είναι πιο 

ισόρροπος. Θέµατα που ανήκαν στον τρίτο πυλώνα (Μάαστριχ), όπως το άσυλο, ο έλεγχος 

των εξωτερικών συνόρων, τα δικαιώµατα των υπηκόων τρίτων χωρών καθώς και η 

δικαστική συνεργασία σε αστικά θέµατα, µεταφέρονται στον πρώτο πυλώνα και 

κοινοτικοποιούνται. Μόνο η αστυνοµική και δικαστική συνεργασία των µελών παραµένει 

στον τρίτο πυλώνα όπου η Συνθήκη Άµστερνταµ προσθέτει την πρόληψη και 

καταπολέµηση του ρατσισµού και της ξενοφοβίας. 

 

11-12 ∆εκεµβρίου 1998 : Στον τοµέα του ασύλου και της µετανάστευσης το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Βιέννης προέτρεψε το Συµβούλιο να συνεχίσει το έργο του 

στο ζήτηµα της προσωρινής προστασίας, στο σύστηµα ευρωπαϊκής αλληλεγγύης, στις 

διατάξεις για τους υπηκόους τρίτων χωρών και σε µία σφαιρική στρατηγική 
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µετανάστευσης. Ενέκρινε την απόφαση του Συµβουλίου να συστήσει µία Οµάδα Υψηλού 

Επιπέδου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. 

 

15-16 Οκτωβρίου 1999: Μια ειδική συνάντηση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου 

πραγµατοποιήθηκε στο Τάµπερε υπό τη φινλανδική προεδρία, µε έµφαση στους τοµείς 

της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων, και παρέχει µια ευκαιρία για τους 

αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων να επαναβεβαιώσουν τη σηµασία της ανάπτυξης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ως χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, καθιστώντας 

πλήρη χρήση των νέων δυνατοτήτων που προσφέρονται από τη Συνθήκη του Άµστερνταµ. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο συµφώνησε σε µια σειρά από πολιτικές 

κατευθύνσεις και προτεραιότητες που ασχολούνται κυρίως µε το άσυλο, τη µετανάστευση, 

την πρόσβαση στη δικαιοσύνη και την καταπολέµηση του εγκλήµατος, ενώ ταυτόχρονα 

ενίσχυση της εξωτερικής πτυχής των στόχων αυτών. 

 

21-22 Ιουνίου 2002 : Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Σεβίλης δήλωσε την 

απόφασή του να επισπεύσει την εφαρµογή των συµπερασµάτων του Τάµπερε και κάλεσε 

τις επόµενες Προεδρίες να εξακολουθήσουν να δίνουν προνοµιακή θέση στα ζητήµατα της 

µετανάστευσης στα χρονοδιαγράµµατα των εργασιών τους. Έδωσε στο Συµβούλιο 

συγκεκριµένες οδηγίες για την υιοθέτηση µέτρων κατά της λαθροµετανάστευσης, µεταξύ 

των οποίων ήταν η επίσπευση σύναψης συµφωνιών επανεισδοχής, η έγκριση 

προγραµµάτων επαναπατρισµού καθώς και η υλοποίηση µέτρων για τη σταδιακή θέσπιση 

συντονισµένης και ολοκληρωµένης προστασίας των εξωτερικών συνόρων. Επιπλέον 

υπενθύµισε την ανάγκη µείωσης των αιτίων που προκαλούν τα µεταναστευτικά ρεύµατα 

µέσω της εντατικοποίησης της οικονοµικής συνεργασίας, της ανάπτυξης εµπορικών 

συναλλαγών, της αναπτυξιακής βοήθειας και της πρόληψης συγκρούσεων. Προς την 

κατεύθυνση αυτή ζήτησε τη συµπερίληψη ρήτρας για την κοινή διαχείριση 

µεταναστευτικών ροών και την υποχρέωση επανεισδοχής σε κάθε µορφής µελλοντική 

συµφωνία συνεργασίας που θα συνάψει η Ε.Ε. µε τρίτες χώρες. 

 

12-13 ∆εκεµβρίου 2002 : Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο που συνεδρίασε στην 

Κοπεγχάγη προγραµµάτισε ένα σύνολο εργασιών όσον αφορά τον έλεγχο στα σύνορα, 

την µετανάστευση, του ασύλου και της συνεργασίας µε τις τρίτες χώρες, τονίζοντας την 

ανάγκη λήψης αποφάσεων και δράσης. 
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18 Φεβρουαρίου 2003 : Ένας νέος κανονισµός, γνωστός ως ∆ουβλίνο ΙΙ 

αντικαθιστά τη Σύµβαση του ∆ουβλίνου µετά από επανεξέταση της Σύµβασης. Αφορά τα 

κριτήρια και τους µηχανισµούς για τον προσδιορισµό του κράτους µέλους που ευθύνεται 

για την εξέταση ασύλου υπηκόων τρίτων χωρών. Ορίζονται οι υποχρεώσεις και οι ευθύνες 

που έχουν τα κράτη µέλη µεταξύ τους όσον αφορά τις δράσεις για την είσοδο και την 

παραµονή των υπηκόων τρίτων χωρών καθώς και οι συνέπειες που επιφέρονται. 

 

19-20 Ιουνίου 2003 : Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο διαπίστωσε στη σύνοδο της 

Θεσσαλονίκης, ότι η µετανάστευση ανήκει στην πρώτη προτεραιότητα των πολιτικών της 

Ε.Ε. και υπογράµµισε την ανάγκη για µια πολιτική µε πληρέστερη δοµή που θα καλύπτει 

όλο το φάσµα των σχέσεων µε τις τρίτες χώρες σε αυτόν τον τοµέα (καταπολέµηση της 

παράνοµης µετανάστευσης, διερεύνηση νόµιµων µεταναστευτικών οδών, οµαλή ένταξη 

των νοµίµων µεταναστών). Σε αυτό το πλαίσιο, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ενέκρινε 

διάφορες πρωτοβουλίες που αφορούν ιδίως την πολιτική των θεωρήσεων, τη διαχείριση 

των εξωτερικών συνόρων ή την προοπτική να εφαρµοστεί ένα κοινό ευρωπαϊκό σύστηµα 

ασύλου. 

 

10-11 ∆εκεµβρίου 2009 :  Το  Πρόγραµµα της Στοκχόλµης το οποίο αντικαθιστά 

τα αντίστοιχα του Τάµπερε και της Χάγης υιοθετήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στις 

Βρυξέλλες. Από τη 1
η
 ∆εκεµβρίου 2009 όπου η Συνθήκη της Λισαβόνας τίθεται σε ισχύ 

και επιφέρει σηµαντικές τροποποιήσεις στις διατάξεις για το χώρο Ελευθερίας, Ασφάλειας 

και ∆ικαιοσύνης, το Πρόγραµµα της Στοκχόλµης καθορίζει το πλαίσιο της αστυνοµικής 

και τελωνειακής συνεργασίας, των υπηρεσιών διάσωσης, της δικαστικής συνεργασίας σε 

αστικές και ποινικές υποθέσεις, της πολιτικής για το άσυλο, τη µετανάστευση και τις 

θεωρήσεις, για την περίοδο από το 2010 έως το 2014. Το Πρόγραµµα της Στοκχόλµης 

δίνει έµφαση στις αρχές που περιλαµβάνονται στην Σφαιρική Προσέγγιση της 

Μετανάστευσης καθώς και στο Ευρωπαϊκό Σύµφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο 

ενώ, υπογραµµίζει την ανάγκη η µεταναστευτική πολιτική της ΕΕ να αποτελέσει 

αναπόσπαστο τµήµα της εξωτερικής πολιτικής της. Στοχεύοντας στην περαιτέρω 

διασύνδεση της µετανάστευσης µε την ανάπτυξη, προτείνονται, επίσης, µέτρα για την 

ασφαλή και χαµηλού κόστους µεταφορά εµβασµάτων, για την ενεργότερη συνεργασία µε 

εκπροσώπους της διασποράς καθώς και για τη διερεύνηση του ρόλου της κυκλικής 

µετανάστευσης. Όσον αφορά τη νόµιµη µετανάστευση, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

αναγνωρίζει ότι η µετανάστευση εργατικού δυναµικού προς µια περιοχή καθώς και η 
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επιτυχηµένη ένταξη των νοµίµως διαµενόντων υπηκόων τρίτων χωρών µπορεί να 

συµβάλει στην οικονοµική ανάπτυξη (www.mfa.gr) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

26 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ 

 

2.1 Κοινωνιολογικές  θεωρίες 

Οι οικονοµικοί παράγοντες είναι σαφώς σηµαντικοί για την απόφαση του ατόµου 

για µετανάστευση. Οι µεταναστευτικές κινήσεις όµως δεν οφείλονται µόνο σε 

οικονοµικούς λόγους αλλά και σε άλλους παράγοντες όπως η ανάγκη φυγής από τον τόπο 

στον οποίο απειλείται η ζωή. Έτσι, οι οικονοµικές θεωρίες µόνο δεν εκφράζουν όλο το 

φαινόµενο. Η κοινωνιολογική προσέγγιση εστιάζει στη γνώση των ευκαιριών που 

προσφέρονται σε άλλες κοινωνίες καθώς και στην πληροφόρηση του µετανάστη για τη 

δυνατότητα εξεύρεσης εργασίας σε αυτές. ∆ίνει δηλαδή έµφαση στο αποκαλούµενο 

κοινωνικό και πολιτισµικό κεφάλαιο.  

 

2.1.1 ΄Έλξη – Απώθηση 

Η θεωρία αυτή διακρίνει την µετανάστευση βάση των ‘παραγόντων έλξης’ (pull) 

και των ‘παραγόντων απώθησης’ (push). Οι χώρες υποδοχής και αποστολής είναι αυτές 

που διαµορφώνουν τους παράγοντες αυτούς.  

Οι ‘παράγοντες έλξης’ ήταν αυτοί που στιγµάτισαν το µεταναστευτικό κίνηµα στο 

δεύτερο µισό του 20
ου

 αιώνα.  Οι χώρες επέλεγαν τους µετανάστες µε σκοπό την εργασία 

µε εργασιακές και διακρατικές συµβάσεις. Είναι δηλαδή η έλλειψη αντιστοιχίας 

προσφοράς και ζήτησης στην αγορά εργασίας που δηµιουργείται από κοινωνικούς 

οικονοµικούς και δηµογραφικούς λόγους. Υπάρχει αργός ρυθµός δηµογραφικής αύξησης 

σε σχέση µε τον αριθµό αύξησης των θέσεων εργασίας και αυτό συµβαίνει είτε γιατί το 

ντόπιο εργατικό δυναµικό δεν καλύπτει συγκεκριµένες ανειδίκευτες και χαµηλά 

αµειβόµενες  θέσεις εργασίας, αλλά και η απότοµη αύξηση της ζήτησης ορισµένων 

κατηγοριών εργασίας εξ’ αιτίας της µεταβολής των προτιµήσεων των καταναλωτών 

(Μουσούρου, 2003). 

Με την κατάρρευση των κοµµουνιστικών καθεστώτων, την παγκοσµιοποίηση της 

οικονοµίας και τη δηµογραφική έκρηξη, οι ‘παράγοντες απώθησης’ είναι αυτοί που 

ορίζουν πλέον στις µέρες µας το µεταναστευτικό κίνηµα. Οι ‘παράγοντες απώθησης’ 

αναφέρονται στην δύσκολη οικονοµική κατάσταση κάποιων χωρών. Τα αποτελέσµατα 

αυτής τα υψηλά ποσοστά ανεργίας, το χαµηλό επίπεδο ζωής, τον αργό ρυθµό ανάπτυξης 

σε αντίθεση µε τον ρυθµό της δηµογραφικής ανάπτυξης καθώς και τις µεγάλες κοινωνικές 
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και οικονοµικές ανισότητες. Σύµφωνα µε τα παραπάνω, κύριο σηµείο αναφοράς της 

µετανάστευσης είναι η χώρα υποδοχής και οι συνθήκες σε αυτήν που ευνοούν την 

πραγµατοποίηση του φαινοµένου. 

Οι ‘παράγοντες έλξης’ χαρακτηρίζονται θετικοί γιατί είναι πιο σηµαντικοί για τα 

άτοµα που µεταναστεύουν µε την θέληση τους. Από την άλλη, οι ‘παράγοντες απώθησης’ 

χαρακτηρίζονται αρνητικοί γιατί είναι οι λόγοι για τους οποίους θα αναγκαστεί κάποιος να 

µεταναστεύσει (Έµκε-Πουλοπούλου, 2007). 

 

2.1.2 Θεωρία των παγκόσµιων συστηµάτων 

Η θεωρία των παγκόσµιων συστηµάτων αναπτύχθηκε τη δεκαετία του 1970 και 

στρέφει το ενδιαφέρον της από το άτοµο στις δοµές του συστήµατος. Υποστηρίζει ότι η 

µετανάστευση είναι αποτέλεσµα της δυναµικής της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας. Η 

προσέγγιση της θεωρίας εµπνέεται από την Θεωρία Εξάρτησης που αφορούσε την 

εκµετάλλευση της εργασίας και τις σχέσεις εξάρτησης του Τρίτου Κόσµου από τον 

αναπτυγµένο. Με γνώµονα το κέρδος, οι επιχειρηµατίες από ανεπτυγµένες οικονοµίες 

επεκτείνουν τις επιχειρήσεις τους σε λιγότερο καπιταλιστικές οικονοµίες, 

εκµεταλλεύονταν γη, πρώτες ύλες, εργατικό δυναµικό και νέες καταναλωτικές αγορές. Η 

µετανάστευση κατά συνέπεια ακολουθεί το ρεύµα οικονοµικής ανάπτυξης µε αποτέλεσµα 

αυξανόµενες ποσότητες πληθυσµού να ακολουθούν την παγκόσµια αγορά οικονοµίας. 

Η κατανοµή αυτή της εργασίας σε γεωγραφικές ζώνες καθορίζει την 

µεταναστευτική ροή. Έτσι στα κέντρα όπου συγκεντρώνονται οι τραπεζικές, οι 

οικονοµικές, οι διοικητικές, οι επαγγελµατικές υπηρεσίες και η υψηλή τεχνολογία 

συσσωρεύεται ένα µεγάλο µέρος του παραγόµενου πλούτου και του υψηλού ανθρωπίνου 

κεφαλαίου. Άρα αυξάνεται η ζήτηση εργασίας αλλά για υπηρεσίες ανειδίκευτων εργατών 

µε χαµηλές αποδοχές. Στην περιφέρεια έχουµε αντικατάσταση των καλλιεργειών µε 

µηχανήµατα για µεγαλύτερη απόδοση. Λαµβάνοντας υπόψιν και την πρόοδο των µέσων 

µεταφοράς, οδηγούν τις µετακινήσεις του πληθυσµού από την περιφέρεια στο κέντρο. 

(Έµκε-Πουλοπούλου, 2007). 

Οι άνθρωποι πάντως, έχουν την τάση να µεταναστεύουν σε  τόπους που γλωσσικά 

και πολιτισµικά είναι παρόµοιοι µε τους δικούς τους. Έτσι, σύµφωνα µε την θεωρία των 

παγκόσµιων συστηµάτων, η µετανάστευση έχει λιγότερο να κάνει µε την διαφορά 

εισοδηµάτων και την διαφορά προσφοράς – ζήτησης µεταξύ των χωρών, αλλά εξαρτάται 

από το σύνολο των επιχειρηµατικών επενδύσεων σε µία χώρα και την διεθνή ροή αγαθών 

και υπηρεσιών. 
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2.1.3 Θεωρία των ∆ικτύων 

Η θεωρία αυτή υποστηρίζει ότι η µετανάστευση είναι µια ανεξάρτητη, 

οικογενειακή διαδικασία. Τα δίκτυα των µεταναστών είναι ένα σύνολο από διεθνείς 

δεσµούς που ενώνουν τους σηµερινούς µετανάστες, µε τους πρώην µετανάστες, µε τους 

ανθρώπους της χώρας προέλευσης και προορισµού µέσω δεσµών συγγένειας, φιλίας και 

κοινής καταγωγής. Οι συµµετέχοντες στα δίκτυα αυτά αποτελούν µια µορφή κοινωνικού 

κεφαλαίου από το οποίο τα άτοµα µπορούν να επωφεληθούν προκειµένου να έχουν 

πρόσβαση στην ξένη εργασία. Οι µετανάστες αποκτούν περισσότερη πληροφόρηση 

σχετικά µε τις συνθήκες στην αγορά εργασίας και τους κινδύνους που θα αντιµετωπίσουν 

µειώνοντας έτσι το κόστος και τους κινδύνους που συνεπάγεται η µετακίνηση, αυξάνοντας 

έτσι τα αναµενόµενα κέρδη  (Έµκε-Πουλοπούλου, 2007). 

Γίνεται αντιληπτό ότι δηµιουργείται µια αέναη διαδικασία προώθησης της διεθνούς 

µετακίνησης των ατόµων καθώς τα κόστη µειώνονται και τα οφέλη αυξάνονται, 

αυξάνοντας έτσι την πιθανότητα της µετακίνησης. Με την µετανάστευση να αυξάνεται, 

µεγαλώνουν και αναπτύσσονται και τα δίκτυα. Οι πρακτικές που εφαρµόζονται όµως 

µέσω αυτών των δικτύων για την πραγµατοποίηση του φαινοµένου σε κάποια χρονική 

στιγµή αλλοιώνουν το περιεχόµενό του. Τα δίκτυα αυτά, µε σκοπό την επανένωση της 

οικογένειας, παρέχουν σε µέλη των συγγενικών δικτύων ειδικά δικαιώµατα εισόδου, 

κάνοντας έτσι τον έλεγχο της µεταναστευτικής ροής δύσκολο. Ταυτίζονται µε τα δίκτυα 

διακίνησης µεταναστών τα οποία λειτουργούν ως άτυπα γραφεία εύρεσης εργασίας, 

φέρνοντας σε επαφή τους εργοδότες µε τους µετανάστες που ανήκουν στην ίδια εθνότητα 

(Φρατσέα, 2012) 

 

2.1.4 Θεωρία των Θεσµών 

Λόγω της µετακίνησης µεγάλου πληθυσµού από τις αναπτυσσόµενες χώρες προς 

τις πλούσιες καπιταλιστικές, παρατηρείται αύξηση στη ζήτηση αδειών παραµονής καθώς 

και αύξηση στην προσφορά εργασίας. Για την ικανοποίηση αυτής της ανισορροπίας 

παράλληλα µε τα δίκτυα δρουν και εθελοντικές οργανώσεις και ιδιωτικοί θεσµοί. 

Περιεχόµενο των στόχων των θεσµών αυτών είναι η επισηµοποίηση της µετακίνησης 

καθώς και η ανεξαρτητοποίηση από τους παράγοντες που την προκάλεσαν αρχικά. 

Από την µία πλευρά έχουµε τον περιορισµένο αριθµό µεταναστευτικών αδειών που 

παρέχει µία χώρα και την αύξηση της κινητικότητας. Από τη άλλη έχουµε εµπόδια 

εισόδου που πολλές χώρες θέτουν για να κρατήσουν τους µετανάστες µακριά και την 

αύξηση ζήτησης εργατικού δυναµικού από τις επιχειρήσεις. Ο συνδυασµός των δύο αυτών 

στοιχείων µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι µία χώρα δεν έχει την δυνατότητα 
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νοµιµοποίησης όλων των µεταναστών. Ιδιώτες, επιχειρηµατίες και κερδοσκοπικές 

οργανώσεις, εκµεταλλευόµενοι την κατάσταση αυτή, διαµορφώνουν µια ‘µαύρη αγορά’ 

εγγράφων και υπηρεσιών ( ταξιδιωτικά έγγραφα, βίζες, λαθραία µεταφορά κ.α.) για την 

διευκόλυνση των µεταναστών. Η κατάσταση αυτή διαιωνίζεται µε τους εµπλεκόµενους σε 

αυτή (εταιρείες, άνθρωποι, οργανώσεις) να είναι η πρόσβαση του µετανάστη στην ξένη 

αγορά εργασίας.  

Εποµένως, δίχως την παρουσία των κατάλληλων οργανώσεων και θεσµών και µε 

εφαρµογή αυστηρών µεταναστευτικών πολιτικών, επικρατεί µια κατάσταση 

εκµετάλλευσης των µεταναστών. Η προώθηση των δικαιωµάτων και η βελτίωση της θέσης 

τόσο των νόµιµων όσο και των παράνοµων µεταναστών είναι το κύριο µέληµα των 

οργανώσεων αυτών. 

 

 

2.2 Κοινωνικές επιπτώσεις στην Ελλάδα 

Μια νέα κοινωνική πραγµατικότητα για τα ελληνικά δεδοµένα έφεραν η εξωτερική 

µετανάστευση των δεκαετιών 60’ – 80’, η µαζική εσωτερική µετανάστευση των 

µεταπολεµικών δεκαετιών καθώς και το πρωτόγνωρο µεταναστευτικό κύµα της δεκαετίας 

του 90’.  

Σε µια χώρα που ο όρος «µετανάστευση» µέχρι πρόσφατα ταυτιζόταν 

αποκλειστικά µε το φαινόµενο της εξόδου από τη χώρα, οι µεταναστευτικές ροές των 

τελευταίων δεκαετιών ανατρέπουν τα µέχρι τότε δεδοµένα. Μία χώρα που από χώρα 

αποστολής γίνεται χώρα υποδοχής µεταναστών, έρχεται αντιµέτωπη µε σειρά από 

προκλήσεις που σχετίζονται µε  ιδεολογικά παγιωµένες αντιλήψεις , χαρακτηριστικό της 

συγκρότησης της ελληνικής κοινωνίας. Μια κοινωνία που η ίδια καθώς και οι κρατικοί της 

µηχανισµοί  καθυστερούν στις προσαρµογές των νέων αλλαγών, ευνοεί αρνητικές 

αντιδράσεις. 

Η ελληνική κοινωνία, µετά το τέλος του ∆εύτερου Παγκόσµιου πολέµου και του 

εµφύλιου διχασµού, αποτελεί µαζί µε τη Νορβηγία την Πορτογαλία και τη µεταπολεµική 

Πολωνία, µία από τις εθνολογικά, θρησκευτικά και γλωσσικά, πιο οµοιογενείς κοινωνίες 

της Ευρώπης. Πολλοί Έλληνες µέχρι και σήµερα τάσσονται υπέρ της εθνικής 

οµοιογένειας, απειλούµενοι από την αύξηση της εγκληµατικότητας και την αίσθηση της 

ξενοφοβίας που προέρχεται από τους µετανάστες (Μπάγκαβος και Παπαδόπουλου, 2003). 

Παράλληλα υπάρχει µία τάση θέσπισης νόµου ενάντια στο φυλετικό και εθνικιστικό 

µίσος. Η αντιφατική στάση αυτή των Ελλήνων µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι τα αίτια 

της αύξησης της ξενοφοβίας πρέπει να αναζητηθούν αλλού και όχι στην µετανάστευση. Η 
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ανασφάλεια που δηµιουργείται από την ανεργία και την εγκληµατικότητα, η βαθιά 

θρησκευτικότητα που διακατέχει την ελληνική κοινωνία εντείνουν το αίσθηµα του φόβου, 

πράγµα που ενδεχοµένως να οφείλεται σε µια γενικότερη κρίση αξιών, προσανατολισµών 

στην πολιτική και κοινωνική κουλτούρα της χώρας (Αφουξενίδης κ.α., 2012). 

 

2.2.1 Συνθήκες διαβίωσης 

Το κέντρο µιας πόλης είναι το σηµείο αναφοράς των µεταναστών, είναι εκεί ο 

τόπος συνάντησης και κυκλοφορίας ανθρώπων και πληροφοριών. Ωστόσο, οι περιοχές 

που επιλέγουν οι µετανάστες στις πόλεις είναι σύµφωνα µε το κριτήριο της φθηνότερης 

στέγασης, δηλαδή σε φτωχικές συνοικίες. Στην Ελλάδα, η πρωτεύουσα και ειδικότερα ο 

δήµος Αθηναίων παρουσιάζει τη µεγαλύτερη συγκέντρωση αλλοδαπών µεταναστών, ενώ 

στις περιοχές από τα Πατήσια µέχρι την Οµόνοια βρίσκεται ο µεγαλύτερος αριθµός αυτών. 

Καταφεύγουν σε ενοικιάσεις παλιών διαµερισµάτων υπογείων ή ηµιυπόγειων, σε άθλιες 

συνθήκες. Σε κάποιες περιπτώσεις όµως έχουν συµβάλλει στην αναζωογόνηση περιοχών 

που είχαν ήδη εγκαταλειφθεί από τους Έλληνες (Καβουνίδη κ.α., 2008). 

Το βιοτικό επίπεδο των µεταναστών στην Ελλάδα είναι πολύ χαµηλό. Πέρα από τις 

άθλιες συνθήκες στέγασης, την αποµόνωσή τους λόγω άγνοιας της ελληνικής γλώσσας (η 

οποία δηµιουργεί και προβλήµατα στην εκπαίδευση των παιδιών τους), αντιµετωπίζουν 

παράλληλα έντονα οικονοµικά προβλήµατα λόγω του ότι η άδεια διαµονής, η νόµιµη 

εργασία, η ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και η ασφαλιστική κάλυψη απουσιάζουν. 

Με την πάροδο των καιρών όµως παρατηρείται µια ανοδική κοινωνική 

κινητικότητα κάποιου µικρού ποσοστού των µεταναστών και αρχίζουν να αποκτούν 

συνήθειες παρόµοιες µε αυτές των Ελλήνων. Αυτοί που ήδη ζουν στη χώρα µας για 

κάποια χρόνια κατάφεραν αρκετά. Αρχίζουν  να  νοικιάζουν  καλύτερα  διαµερίσµατα  σε  

ορόφους, και όχι σε υπόγεια µεγάλων αστικών κέντρων και να ζουν  λιγότερα άτοµα ανά 

διαµέρισµα. Βλέπουν τα εισοδήµατά τους να αυξάνονται και το επίπεδο ζωής τους να 

βελτιώνεται (Αφουξενίδης κ.α., 2012). 

 

2.2.2. Ξενοφοβία – Ρατσισµός 

Ο όρος «ξενοφοβία» είναι σύνθετος και ουσιαστικά σηµαίνει τον φόβο προς το 

ξένο, το καινούριο, το άγνωστο. Με τον όρο ξενοφοβία ουσιαστικά αναφερόµαστε στη µη 

αποδοχή του καινούριου σε σχέση µε ο,τι θεωρούµε κοινωνικά σωστό (γνωστό). Πιο 

αναλυτικά µπορούµε να πούµε ότι ξενοφοβικός είναι αυτός που δεν αποδέχεται τις 

αλλαγές (κοινωνικές, πολιτισµικές, οικονοµικές κτλ.) που συντελούνται στο κοινωνικό 

πλαίσιο στο οποίο βρίσκεται αλλά παράλληλα δεν εναντιώνεται σε αυτές µε ενεργητική 
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δράση αλλά όλα παραµένουν στο επίπεδο της σκέψης. Ο ρατσισµός είναι το δόγµα που 

αναπτύσσεται µε σύνδεσµο συγκεκριµένα γνωρίσµατα (εθνικά, θρησκευτικά, πολιτιστικά  

κλπ.) προκειµένου να αναγάγει µια οµάδα (κοινωνική, φυλετική, θρησκευτική),  

ως υπέρτερη των άλλων.  

Μερικά από τα αίτια της ύπαρξης του ρατσισµού είναι : 

• η έλλειψη παιδείας 

• οικονοµικά και πολιτικά προβλήµατα µιας κοινωνίας (η βία, η εγκληµατικότητα και η 

ανεργία δηµιουργούν ένταση και ανασφάλεια που εκτονώνονται στους αλλοδαπούς 

που γίνονται τα εξιλαστήρια θύµατα) 

Η νοµιµοποίηση των παράνοµων µεταναστών αποτελεί µια ασπίδα προστασίας 

απέναντι σε ρατσιστικές ή ξενόφοβες συµπεριφορές εις βάρος τους. Η προοδευτική και 

αρµονική ένταξη των µεταναστών γενικότερα στην κοινωνική ζωή της χώρας υποδοχής µε 

την εξασφάλιση απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας και ιδιαίτερα εκπαίδευσης, κα-

θώς η παιδεία µπορεί να παίξει θεµελιώδη ρόλο στην ένταξη των µεταναστών, θα 

συµβάλλει στην διατήρηση της κοινωνικής συνοχής και της κοινωνικής ειρήνης     

(Lianos, 2004). 

Ένα από τα σηµαντικότερα ζητήµατα που προκύπτουν στη Ελλάδα το 2010, µετά 

το ξέσπασµα της οικονοµικής κρίσης, έχει να κάνει µε την «σύγχυση» της ιδεολογικής 

υποδοµής της κοινωνίας γενικότερα, ανοίγοντας τον δρόµο για την απότοµη αύξηση νέο-

ναζιστικών οµάδων, επιτρέποντας σε ένα περιθωριακό προηγουµένως κόµµα (Χρυσή 

Αυγή) να κερδίσει πάνω από 400.000 ψήφους (περίπου 7%) στις εκλογές του 2012. Αυτή 

η κρίση ταυτότητας και αυτός ο αγώνας για τον προσδιορισµό ενός συλλογικού 

λειτουργικού συστήµατος, έχει τα θύµατά της. 

 Στην καθηµερινότητα οι µετανάστες αντιµετωπίζονται ως πολίτες χαµηλότερης 

κατηγορίας στους κρατικούς µηχανισµούς αντικατοπτρίζοντας την συνολική κατάσταση 

στην κοινωνία. Παλαιότερα οι τάσεις προς διάκριση εστίαζαν στους µετανάστες από την 

Αλβανία, οι οποίοι κατηγορούνταν για την πτώση στους µισθούς. Σήµερα, οι µετανάστες 

από Αφρική κατηγορούνται για την αύξηση του παραεµπορίου και την επακόλουθη 

καταστροφή του ελληνικού εµπορίου, οι Αφγανοί και οι Πακιστανοί κατηγορούνται για 

την θρησκεία τους ή για την απειλή τους στην δηµόσια υγεία (Drydakis, 2012).  

Σε περιόδους οικονοµικής κρίσης και λιτότητας, όταν οι κυβερνήσεις δεν 

καλύπτουν βασικές κοινωνικές ανάγκες, η ασφάλεια, η αστυνόµευση της πολιτείας και 

των συνόρων, ο εθνικισµός ακόµα και ο ρατσισµός γίνονται τα σηµεία όπου µια µερίδα 

κόσµου συναινεί, κάνοντας τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις όλο και πιο πολύ να ταυτίζονται 

µε τις νέο-ναζιστικές οµάδες και αντίστροφα (Παπαγεωργίου & Τσιρώνης, 2013). 



 

32 

 

2.2.3  Γκέτο 

Ως γκέτο ορίζεται το τµήµα πόλεως όπου µια κοινωνική µειονότητα για λόγους 

προκαταλήψεων ή αποκλεισµού της κατοικεί περιθωριοποιηµένη, µακριά από τις 

υπόλοιπες κοινωνικές οµάδες. Ιστορικά, η λέξη αναφέρεται σε περιορισµένες περιοχές 

όπου οι Ναζί υποχρέωναν να ζουν οι Εβραίοι, αλλά σήµερα αναφέρεται σε οποιαδήποτε 

φτωχή περιοχή και συνδέεται άµεσα µε το θέµα της µετανάστευσης. Στις περιοχές αυτές 

ζούνε µειονότητες διαφορετικής φυλής, θρησκείας, εθνικότητας και είναι κοινωνικά 

αποκλεισµένοι από την υπόλοιπη χώρα. Σε πολλές περιπτώσεις γίνονται προσπάθειες 

διάλυσης των γκέτο µε την αφοµοίωση τους στην υπόλοιπη κοινωνία. 

H έννοια του γκέτο είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τον αποκλεισµό, κοινωνικό, 

οικονοµικό, ή άλλο. Κοινή συνισταµένη στις περισσότερες περιπτώσεις είναι η ανεργία. H 

έλλειψη εργασίας οδηγεί στην ανέχεια, η ανέχεια στον αποκλεισµό. Όσο περισσότερο 

διαρκεί η ανεργία, τόσο περισσότερο εντείνεται ο αποκλεισµός. Και σταδιακά ο 

αποκλεισµός γίνεται περιθωριοποίηση (Drydakis, 2012). 

Η Ελλάδα απέκτησε στα αστικά της κέντρα γκέτο τα οποία αποτελούν µια συνεχώς 

επεκτεινόµενη ζώνη παρανοµίας. Παραβάσεις, κλοπές , εκµετάλλευση γυναικών, 

προστασία, εµπόριο ναρκωτικών είναι γεγονότα που λαµβάνουν µέρος στις περιοχές 

αυτές. Οι Αρχές επεµβαίνουν πολύ λίγες φορές, όταν έχει συµβεί κάποιο σκληρό 

περιστατικό. Με την γενική απουσία των Αρχών, ρατσιστές παίρνουν το ζήτηµα στα χέρια 

τους µε αρνητικά αποτελέσµατα βέβαια.    

Ζητήµατα ασφάλειας, ανθρωπίνων δικαιωµάτων και υγείας είναι λίγα από αυτά 

που προκύπτουν από την ύπαρξη των γκέτο. Οι πολιτείες έχουν υποχρέωση να 

ασχοληθούν οργανωµένα και δυναµικά για την λύση των ζητηµάτων αυτών, 

αποφεύγοντας ρατσιστικές ενέργειες και αρρωστηµένες ανεκτικότητες . 

 

2.2.4 Ήθη και έθιµα– Ταυτότητα 

Βασική παράµετρο της κοινωνικής συνοχής αποτελεί η οµαλή ένταξη των 

µεταναστών στην κοινωνία. Ο µετανάστης που προσπαθεί να ενταχθεί στην κοινωνία 

υποδοχής υπόκειται σε δύο αντίρροπες τάσεις: από την µία τείνει να διατηρήσει την 

ταυτότητά του όπως η εθνική του καταγωγή, τα ήθη και τα έθιµα του τόπου του, την 

θρησκεία, την γλώσσα του, από την άλλη προσπαθεί να αφοµοιώσει τα χαρακτηριστικά 

του τόπου υποδοχής (εκµάθηση της τοπικής γλώσσας, απόκτηση άδειας παραµονής κτλ.) 

για να αντεπεξέλθει στα προβλήµατα της καθηµερινότητάς του. Η επικράτηση της µιας 

τάσης εις βάρος της άλλης λειτουργεί αρνητικά στη σχέση του µετανάστη µε την κοινωνία 
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υποδοχής, οδηγώντας είτε στην περιθωριοποίηση και τον κοινωνικό αποκλεισµό, είτε στην 

αφοµοίωση και την ισοπέδωσή του (Φρατσέα, 2012). 

Για τη δηµιουργία πολιτιστικών αγαθών, τη διάδοση και την περαιτέρω διαχείρισή 

τους καταλυτικό ρόλο παίζει η επικοινωνία. Χωρίς την ύπαρξη επικοινωνίας δεν µπορεί να 

υπάρξει ο πολιτισµός, τουλάχιστον όπως τον έχουµε γνωρίσει έως τώρα. Βασικό εργαλείο 

επικοινωνίας αποτελεί η γλώσσα. Από έρευνες έχει καταδειχθεί ότι η έλλειψη γνώσης της 

γλώσσας, αποτελεί το σηµαντικότερο παράγοντα στη διαδικασία ένταξης των µεταναστών. 

Η γνώση της γλώσσας είναι το βασικό εργαλείο για την εύρεση και διατήρηση εργασίας, 

για την κοινωνική συµβίωση, για την περαιτέρω κατανόηση της κουλτούρας (Αφουξενίδης 

κ.α., 2012). 

 

2.2.5 ∆ηµογραφικό ζήτηµα 

Η χαµηλή γονιµότητα δεν αποτελεί πρόσφατη εξέλιξη για τον πληθυσµό της 

Ελλάδας. Το όριο ζωής ποικίλει από τις αρχές της ιστορικής περιόδου µέχρι σήµερα. Αν 

εξετάσουµε την πορεία της µέσης διάρκειας ζωής θα διαπιστώσουµε πως αυτή έµεινε 

αµετάβλητη σχεδόν επί χιλιετίες, για να αυξηθεί σηµαντικά τους δύο τελευταίους αιώνες. 

Συγκεκριµένα, ενώ η προσδοκία ζωής σε παλαιότερες κοινωνίες κυµαίνονταν περίπου στα 

30 χρόνια, σήµερα, στις πιο ανεπτυγµένες χώρες του πλανήτη, υπερβαίνει τα 75 χρόνια για 

τους άντρες και τα 80 για τις γυναίκες (Παπαγεωργίου & Τσιρώνης, 2013). 

Η άνοδος τόσο του βιοτικού επιπέδου όσο και του εκπαιδευτικού, οι σηµαντικές 

εξελίξεις στο χώρο των επιστηµών της υγείας, η βελτίωση της ιατροφαρµακευτικής 

περίθαλψης, έχουν συµβάλει στην αύξηση του προσδόκιµου ζωής, της ποιότητας ζωής των 

πολιτών και τη βελτίωση της υγείας των ηλικιωµένων. 

Το φαινόµενο της µετανάστευσης αποτελούσε πάντοτε µια πολύ σηµαντική 

παράµετρο στην ιστορία του ελληνικού πληθυσµού. Λαµβάνοντας υπόψη την οικονοµική 

κρίση στην Ελλάδα, παρατηρείται έντονα το φαινόµενο της µετανάστευσης των Ελλήνων 

σε άλλες (κυρίως Ευρωπαϊκές) χώρες, µε σκοπό την εύρεση εργασίας. Παράλληλα η 

µεγάλη είσοδος µεταναστών αυξάνοντας τον συνολικό πληθυσµό της χώρας, φαινοµενικά 

λύνει το πρόβληµα της γήρανσης του πληθυσµού, προσωρινά, προκαλώντας ανισορροπία 

µεταξύ ενεργού πληθυσµού και συνταξιούχων. Όταν οι µετανάστες φτάσουν σε ηλικία 

συνταξιοδότησης τότε το πρόβληµα µπορεί να γίνει ακόµα πιο επιβαρυντικό.       

 

 

 

 



 

34 

 

2.3 Ως προς τον µετανάστη 

Οι µετανάστες διαµορφώνονται από την εµπειρία της µετανάστευσης. Οι χειρισµοί 

της εκάστοτε κοινωνίας παίζουν σηµαντικό ρόλο στην διαµόρφωση των µεταναστών, οι 

οποίοι βιώνουν πολιτισµικό σοκ. Τα άτοµα προσπαθούν να προσαρµοστούν, όχι µόνο 

στην χώρα υποδοχής, αλλά και στη κατάσταση του µετανάστη στην κοινωνία αυτή. 

 Αντιµετωπίζουν θέµατα απαξίωσης και περιθωριοποίησης προσπαθώντας να 

ενταχθούν στην κοινωνία. Σαν αποτέλεσµα είναι να δηµιουργούνται άτοµα προβληµατικά, 

ανασφαλή, δυσλειτουργικά, περιθωριοποιηµένα. Όσο πιο µεγάλη είναι η διαφορά σε 

οικονοµικό και πολιτιστικό επίπεδο ανάµεσα στις κοινωνίες που είναι ‘παγιδευµένος’ ο 

µετανάστης, τόσο πιο µεγάλη είναι η προσπάθεια που πρέπει να καταβάλει για να πετύχει 

τους στόχους του.  

Η ανασφάλεια που δηµιουργείται στους µετανάστες, δεν προέρχεται µόνο από 

κοινωνικές, πολιτιστικές και οικονοµικές συνθήκες. Η αβεβαιότητα που υπάρχει στο 

µέλλον του µετανάστη για τον τόπο διαµονής του (θα µείνει ή όχι στην χώρα υποδοχής) 

και για την εργασία του, εντείνει την ανασφάλεια καθιστώντας το µέλλον του ρευστό και 

αβέβαιο. Μετά το πέρας της δεύτερης, τρίτης, τέταρτης γενιάς θα πάψει να υπάρχει η 

ρευστότητα αυτή καθώς θα πάψει να υπάρχει και µετανάστης. 

Οι επιπτώσεις αυτές του φαινοµένου της µετανάστευσης στον µετανάστη 

διαµορφώνουν µια κοινωνική – πολιτισµική πραγµατικότητα που δεν αφορά µόνο τους 

ίδιους. Έχει καίρια σηµασία για την αντίληψη, την οργάνωση και τις προοπτικές της 

σύγχρονης κοινωνίας (Drydakis, 2012). 

 

 

2.4 Ζήτηµα ενσωµάτωσης 

Το ζήτηµα της ενσωµάτωσης των µεταναστευτικών πληθυσµών είναι υψίστης 

σηµασίας και προτεραιότητας. Σηµαντικό ρόλο παίζει η δεύτερη γενιά µεταναστών, οι 

οποίοι είτε ακολούθησαν τους γονείς τους είτε γεννήθηκαν στο νέο τόπο εγκατάστασης.  

Οι συνθήκες που αντιµετωπίζουν είναι περισσότερο ως νέα γενιά παρά ως ξένοι 

και διαφοροποιούν την στάση τους από αυτή των γονιών τους. Στην πραγµατικότητά τους 

δεν υπάρχουν οι δυσχερείς συνθήκες και τα απαξιωτικά βήµατα και πράξεις των γονιών 

τους. Πηγαίνουν στα ίδια σχολεία και αποκτούν την ίδια εκπαίδευση µε τους γηγενείς 

µαθητές και πολλές φορές ακόµα ανώτερη, δηµιουργώντας προσδοκίες για το µέλλον τους 

στον εκάστοτε τόπο σε αντίθεση µε τους γονείς τους. ∆ιαµορφώνουν έτσι την 

προσωπικότητά τους, τις ικανότητές τους και αναπτύσσουν κοινωνικές σχέσεις.  



 

35 

 

Είναι λοιπόν κατανοητό, ότι όταν οι προσδοκίες αυτές διαψεύδονται, την θέση 

τους παίρνουν η διάκριση, η περιθωριοποίηση και η αρνητική διαφορετική αντιµετώπιση 

δηµιουργώντας µία εχθρική κατάσταση. Αντιµετωπίζουν εµπόδια στην κοινωνική 

κινητικότητα, έχουν περιορισµένη πρόσβαση στα προνόµια των αγορών εργασίας και 

υφίστανται δηµόσια προκατάληψη. Με βάση τα δεδοµένα αυτά µια κοινωνία καλείται να 

αντιµετωπίσει το ζήτηµα αυτό, το οποίο δεν αναφέρεται σε ένα τµήµα της αλλά σε 

ολόκληρο τον πληθυσµό καθώς επηρεάζεται η οικονοµία, οι εργασιακές σχέσεις και οι 

κοινωνικές δοµές.  

Μερικά από τα καίρια ζητήµατα που καθιστούν την πολιτική της ενσωµάτωσης 

αναγκαία και άµεση είναι το ζήτηµα της υπογεννητικότητας µίας κοινωνίας της οποίας η 

κοινωνική ασφάλιση στηρίζεται στον ενεργό πληθυσµό της. Επίσης, στις περιφέρειες µιας 

κοινωνίας παρατηρείται µια αποστροφή των γηγενών για απασχόληση µε τις γεωργικές 

παραγωγές. Επιπλέον, η ύπαρξη των αλλοδαπών µαθητών σε όλους τους τοµείς της 

εκπαίδευσης, η αύξηση των µικτών γάµων έχουν ως αποτέλεσµα την ύπαρξη δίγλωσσων 

πολιτών. Τέλος, η αξιοποίηση του µεταναστευτικού πληθυσµού πρέπει να είναι δίκαιη, 

προσεχτική και δηµιουργική. Βραχυπρόθεσµα αλλά και µακροπρόθεσµα η ενσωµάτωση 

των µεταναστών σε µια κοινωνία µπορεί να αποφέρει πολλά σηµαντικά οφέλη στο 

κοινωνικό σύνολο, που καθιστούν τα κόστη που αυτή συνεπάγεται µηδαµινά. 

Οι αλλαγές που έχουν επέλθει από το φαινόµενο της µετανάστευσης έχουν 

δηµιουργήσει προϋποθέσεις για αλλαγή στην στάση του ‘ξένου’. Στην ελληνική κοινωνία, 

ενδεικτικό παράδειγµα είναι η εξέλιξη του νοµοθετικού πλαισίου από το 1991 και µετά, 

όπου επιχειρείται η ρύθµιση των συνθηκών παραµονής και εργασίας των µεταναστών 

στην ελληνική επικράτεια. Οι θεσµοί, τα πολιτικά κόµµατα, και η ΕΕ µε τα όργανα και 

τους θεσµούς της, µπορούν να συµβάλλουν για αυτή την απαραίτητη µετάβαση της 

κοινωνίας ως προς την αποδοχή της ετερότητας (Αφουξενίδης κ.α., 2012). 

Οι θεσµοί και οι πολιτικές και κοινωνικές συµµαχίες όµως δεν είναι παρά ένα 

πλαίσιο κανόνων ως προς την συµπεριφορά απέναντι στο ζήτηµα και από µόνες τους δεν 

είναι επαρκείς. Πρέπει η ίδια η κοινωνία να αποδεχτεί το φαινόµενο αυτό και να 

αποκτήσει αυτογνωσία. Μόνο έτσι θα µπορέσει να αξιοποιήσει της ευκαιρίες που θα 

δοθούν καθώς και τις προκλήσεις και να αντιµετωπίσει τα οποιαδήποτε προβλήµατα που 

µπορεί να προκύψουν. Η τέλεια κοινωνία είναι η ανοιχτή κοινωνία όπου µπορεί να 

αφοµοιώσει την διαφορετικότητα και να εξελιχθεί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ 

 

3.1 Οικονοµικές Θεωρίες 

Η µετανάστευση αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της ιστορίας και των πολιτισµών 

των λαών παγκοσµίως. Στο παρελθόν κυρίως, οι µετακινήσεις των πληθυσµών γινόταν 

µέσα στα πλαίσια πολέµων και φυσικών καταστροφών. Το κύριο συστατικό του 

φαινοµένου σήµερα όµως, είναι οι οικονοµικοί παράγοντες οι οποίοι είναι αποτέλεσµα της 

παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας και του οικονοµικού συστήµατος. 

Αν και η οικονοµική προοπτική του φαινοµένου δεν το εκφράζει πλήρως, οι 

οικονοµολόγοι αναπτύσσουν εδώ και δεκαετίες θεωρίες που αντιµετωπίζουν την 

µετανάστευση σαν µια επένδυση, στην οποία το εισόδηµα που αποκτάται µαζί µε άλλα 

οφέλη (δηµιουργία αποθέµατος ανθρώπινου κεφαλαίου), θα πρέπει τουλάχιστον να 

υπερβαίνει τα κόστη για να δικαιώνουν την µετακίνηση.  

Οι οικονοµικές θεωρίες διαφέροντας µεταξύ τους, καταλήγουν στην άποψη ότι 

λόγω διαφοράς ευκαιριών και επιπέδου ανάπτυξης και διαβίωσης των χωρών, προκύπτει η 

µετανάστευση (Φρατσέα, 2012). 

 

3.1.1 Νεοκλασική θεωρία 

Σύµφωνα µε την νεοκλασική θεωρία περί µετανάστευσης, η µετακίνηση λογίζεται 

ως η προσωπική επιλογή ή όχι του ατόµου αποσκοπώντας στην µεγιστοποίηση του 

εισοδήµατος του. 

Οι διαφορές στους µισθούς ανάµεσα στις γεωγραφικές περιοχές είναι το κίνητρο 

για την απόφαση του ατόµου προς µετανάστευση. Η βάση της θεωρίας λοιπόν είναι η 

προσφορά και η ζήτηση κατά συνέπεια η λειτουργία της αγοράς. 

Η θεωρία όµως υστερεί στο γεγονός ότι παρόλο που η προσφορά και η ζήτηση 

είναι ατοµική ελευθερία, οι εργαζόµενοι δεν µπορούν να προβλέψουν τις δυνατότητες της 

αγοράς και τις διαδικασίες της, περιορίζοντας έτσι τα περιθώρια των επιλογών τους. 

Προστέθηκαν λοιπόν και άλλα στοιχεία στην νεοκλασική θεωρία, όπως η οικονοµική και 

κοινωνική υποδοµή των χωρών αποστολής και υποδοχής, η µεταξύ τους απόσταση καθώς 

και η απόστασή τους από άλλα αντίστοιχα κέντρα, η πολιτισµική ταυτότητα των περιοχών 

κ.α. Με ζήτηµα το θετικό ή αρνητικό αποτέλεσµα της µετανάστευσης, αναφορικά προς 
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τον µετανάστη, τα αποτελέσµατα της σχέσης µετανάστη – χώρα αποστολής και της σχέσης 

µετανάστη – χώρα υποδοχής διαφέρουν. 

 

3.1.2 Ανθρώπινο κεφάλαιο 

Στο ίδιο πλαίσιο µε την νεοκλασική θεωρία είναι η θεωρία ανθρωπίνου κεφαλαίου. 

Η διαφορά της είναι στην σχέση κόστους – οφέλους της µετανάστευσης. Υποστηρίζει την 

θετική επίδραση της επένδυσης σε ανθρώπινο κεφάλαιο στα αποτελέσµατα στην αγορά 

εργασίας. 

Ο µετανάστης µεταφέρει στην χώρα υποδοχής στοιχεία όπως γνώσεις, δεξιότητες, 

εµπειρίες που σύµφωνα µε την θεωρία αποτελούν ανθρώπινο κεφάλαιο.  Τα έτη 

εκπαίδευσης, η ειδίκευση  στην  εργασία, η επαγγελµατική εµπειρία αυξάνουν την 

παραγωγικότητα. Έτσι η επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο δίνει προβάδισµα στην χώρα 

στο ανταγωνιστικό περιβάλλον της αγοράς, επιφέροντας θετικά αποτελέσµατα, 

συµβάλλοντας στην οικονοµική της ανάπτυξη  (Έµκε – Πουλοπούλου, 2007). 

 

3.1.3 Νέα οικονοµική θεωρία 

Η νέα οικονοµική θεωρία διαµορφώθηκε τα τελευταία χρόνια και αντιτάσσεται 

στην νεοκλασική θεωρία, κυρίως σε ζητήµατα που αφορούν τον τρόπο λήψης της 

απόφασης για µετανάστευση. Υποστηρίζει ότι η απόφαση αυτή δεν λαµβάνεται ατοµικά 

αλλά συλλογικά από µια οµάδα ανθρώπων όπως η οικογένεια, το νοικοκυριό, οι συγγενείς.  

∆ρώντας συλλογικά, αποσκοπούν στην µεγιστοποίηση του εισοδήµατος αλλά και 

στην βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης. Όταν η εγχώρια οικονοµική αγορά έχει 

φθίνουσα πορεία, τότε τα νοικοκυριά βασίζονται στις µεταβιβάσεις πληρωµών από τους 

µετανάστες. Με τον τρόπο αυτό µπορούν και ελέγχουν τους κινδύνους για την οικονοµική 

ανάπτυξη και ευηµερία του νοικοκυριού. 

Μπορεί λοιπόν να θεωρηθεί ότι η µετανάστευση είναι µια οικογενειακή υπόθεση 

που λαµβάνεται για την πρόβλεψη των κινδύνων στο οικογενειακό εισόδηµα. Στις 

ανεπτυγµένες χώρες οι κίνδυνοι για το εισόδηµα µειώνονται λόγω της ύπαρξης της 

ιδιωτικής ασφαλιστικής αγοράς ή των κυβερνητικών προγραµµάτων. Αντίθετα στις 

αναπτυσσόµενες χώρες τέτοιοι θεσµοί δεν υπάρχουν ή έχουν υψηλό κόστος. 

 

3.1.4 ∆υαδική αγορά εργασίας 

Σε διαφορετικό πλαίσιο κινείται η θεωρία της δυαδικής αγοράς εργασίας από αυτό 

της νεοκλασικής και της νέας οικονοµικής θεωρίας. Θεωρεί ότι η µετανάστευση είναι το 

αποτέλεσµα των αναγκών της αγοράς και όχι µια απόφαση ατόµου ή ατόµων. ∆ίνει έτσι 
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έµφαση στο συνολικό αθροιστικό οικονοµικό αποτέλεσµα της µετανάστευσης και όχι στα 

µικρά επιµέρους ζητήµατα. 

Από τους πρώτους που εξέφρασαν άποψη επί του θέµατος ήταν ο Priore ο οποίος 

υποστήριξε ότι υπάρχει µια συνεχόµενη ζήτηση για µετακινούµενο πληθυσµό λόγω των 

ανεπτυγµένων οικονοµιών. Επιπλέον, οι συνθήκες που επικρατούν στις χώρες υποδοχής 

όπως διαρκής ανάγκη για ξένους εργάτες είναι αποτέλεσµα της µετανάστευσης και όχι οι 

χαµηλοί µισθοί και τα υψηλά ποσοστά ανεργίας στις χώρες  αποστολής. 

Υπό το πρίσµα της θεωρίας αυτής, η αγορά διακρίνεται σε δύο τοµείς, στον 

κεντρικό και στον περιφερειακό. Στον κεντρικό, ή αλλιώς επίσηµο, πρωτεύοντα, η αγορά 

εργασίας προορίζεται για τους γηγενείς περιλαµβάνοντας τους δηµόσιους φορείς και τις 

µεγάλες ιδιωτικές επιχειρήσεις. Σε αυτόν τον τοµέα οι συνθήκες εργασίας και τα 

εισοδήµατα ευνοούνται, κάνοντάς τον προνοµιούχο Στον περιφερειακό, ή αλλιώς 

ανεπίσηµο, δευτερεύοντα, επικρατούν χαµηλοί µισθοί, εργασιακή ανασφάλεια και 

αυξανόµενη πιθανότητα ανεργίας (Φρατσέα, 2012). 

Η θεωρία αυτή συνδέει την µετανάστευση µε τις απαιτήσεις των βιοµηχανικών 

αγορών, µε κύριο παράγοντα την ζήτηση εργασίας. 

 

3.1.5 Μαρξιστική θεωρία  

Η µαρξιστική θεωρία υποστηρίζει ότι στο πλαίσιο του καπιταλιστικού συστήµατος 

δηµιουργείται µια ανισοµερής οικονοµική ανάπτυξη η οποία συµβάλλει στη 

µετανάστευση. Η συσσώρευση του κεφαλαίου επιτυγχάνεται µε τις µετακινήσεις εκεί 

όπου υπάρχει εργασία αλλά και χαµηλές αποδοχές. 

Η ανισοµερής ανάπτυξη της οικονοµίας (σχέση κέντρου – περιφέρειας) 

διαµορφώνει συγκεκριµένες συνθήκες. Ουσιαστικά η απόφαση κάποιου για µετακίνηση, 

και η επιλογή του τόπου δεν είναι εκούσια αλλά χειραγωγηµένη και αναπόφευκτη. 

 

 

3.2 Οικονοµικές επιπτώσεις 

Η µαζική µετανάστευση φέρει σειρά από οικονοµικές επιπτώσεις στις χώρες 

υποδοχής, καθώς οι κυριότεροι λόγοι πραγµατοποίησής της είναι οικονοµικού 

περιεχοµένου. 

H νέα θεωρία της µετανάστευσης όπως θεµελιώνεται από τον Borjas αναφέρεται 

στις επιπτώσεις της µαζικής µετανάστευσης στο εσωτερικό της χώρας υποδοχής. Η 

είσοδος ανειδίκευτων ή χαµηλής εκπαίδευσης µεταναστών αυξάνει µεν το ΑΕΠ και το 

κατά κεφαλήν εισόδηµα, δυσκολεύει δε τη θέση των ντόπιων. Αυξάνεται η προσφορά 
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εργασίας µε αποτέλεσµα να αυξάνεται και ο ανταγωνισµός στην αγορά µε πτώση των 

µισθών. Αυτοί που ωφελούνται από την κατάσταση αυτή είναι οι επιχειρηµατίες που 

παράγουν µε χαµηλότερο κόστος αλλά και οι καταναλωτές που αγοράζουν µε σταθερές ή 

πιο φθηνές τιµές. Οι ντόπιοι ανειδίκευτοι εργαζόµενοι γίνονται φτωχότεροι ενώ αυτοί που 

εκµεταλλεύονται τους µετανάστες πλουσιότεροι.  

Με την προϋπόθεση ότι η αγορά εργασίας είναι ευέλικτη, ένα υπόδειγµα γενικής 

ισορροπίας δείχνει ότι η µετανάστευση συµβάλει στην αύξηση του ΑΕΠ , των ιδιωτικών 

επενδύσεων και της ιδιωτικής κατανάλωσης ενώ ο ∆ΤΚ µειώνεται. Στην ελληνική 

πραγµατικότητα όµως µε τη ρύθµιση των αµοιβών να είναι ανελαστική τα δεδοµένα 

αλλάζουν. Οι µισθοί υποχωρούν, αυξάνεται η ανεργία των ανειδίκευτων εργαζοµένων, 

νέες θέσεις εργασίας δεν δηµιουργούνται και το ΑΕΠ αυξάνει µε µικρότερο ρυθµό. 

Παράλληλα µε την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας πορεύεται και η επάρκεια 

φτηνών εργατικών χεριών. Οι αλλοδαποί και περισσότερο οι παράνοµα εργαζόµενοι 

αλλοδαποί αποτελούν λύση, η οποία προσωρινά ευνοεί κάποιους κλάδους. Για την 

ανάπτυξη της διεθνούς ανταγωνιστικότητας όµως  χρειάζεται τεχνολογική και 

επιστηµονική ανάπτυξη, µέθοδοι παραγωγής εντάσεως κεφαλαίου και καλά καταρτισµένο 

εργατικό δυναµικό. Η ύπαρξη άφθονου εργατικού δυναµικού και κατά πλειοψηφία 

χαµηλού µορφωτικού επιπέδου αποτρέπει την καταφυγή σε τεχνολογική αναβάθµιση για 

διατήρηση της ανταγωνιστικότητας. Μακροχρόνια λοιπόν η ανειδίκευτη εργασία φέρει 

αρνητικά αποτελέσµατα στην οικονοµία (Παπαγεωργίου & Τσιρώνης, 2013). 

 

3.2.1 Θέσεις εργασίας και ανεργία 

Το φαινόµενο της µετανάστευσης επηρεάζει την οικονοµική ανάπτυξη τόσο των 

χωρών υποδοχής όσο και των χωρών προέλευσης. Η πράξη της µετανάστευσης από τις 

χώρες προέλευσης βοηθά σε ορισµένα ζητήµατα που αντιµετωπίζουν οι χώρες αυτές όπως 

είναι το δηµογραφικό πρόβληµα. Επιπλέον, µε τον κόσµο να µεταναστεύει µειώνεται η 

φανερή ανεργία, οι οικογενειακές ανάγκες περιορίζονται ως ένα βαθµό ενώ τα 

µεταναστευτικά εµβάσµατα αποτελούν µόνιµη πηγή εσόδων για τα νοικοκυριά και την 

οικονοµία. Ως αποτέλεσµα αυτών τα οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα δεν 

αυξάνονται περισσότερο και επέρχεται κάποια ισορροπία 

Η οικονοµική ανάπτυξη ενός τόπου λειτουργεί σε συνάρτηση µε το εργατικό 

δυναµικό, το κεφάλαιο και τις πρώτες ύλες. Οι µετανάστες είναι εν δυνάµει εργατικό 

δυναµικό άρα η είσοδός τους στις χώρες υποδοχής αυξάνει την εργατική δύναµη άρα και 

την οικονοµική ανάπτυξη. Πιο συγκεκριµένα σε επιχειρήσεις κυρίως αγροτικού και 

κατασκευαστικού τοµέα, µε την απουσία νέων τεχνολογιών, η συµµετοχή των µεταναστών 
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λόγω χαµηλού εργατικού κόστους σηµαίνει την ύπαρξη και ανάπτυξη αυτών. Σε 

περίπτωση µη ύπαρξης αυτής της δυνατότητας οι επιχειρήσεις αυτές θα έκλειναν. Έτσι, µε 

τον µετανάστη να έχει εισόδηµα και να το καταναλώνει εντός της χώρας, αυξάνεται η 

ζήτηση των προϊόντων άρα και η παραγωγή.  

Οι ηλικίες των µεταναστών είναι κατά κύριο λόγο νέες κάνοντας τους αναλογικά 

πιο παραγωγικούς ευνοώντας το ασφαλιστικό σύστηµα αυξάνοντας τον αριθµό των 

ασφαλισµένων σε σχέση µε τους συνταξιούχους και άρα τα ασφαλιστικά έσοδα. Επιπλέον, 

µε τα χαµηλά ποσοστά γεννήσεων και της γήρανσης του πληθυσµού στις χώρες της 

∆ύσης, η ύπαρξη των µεταναστών ευνοεί το δηµογραφικό πρόβληµα.  

Ιστορικά, η χρήση των µεταναστών συνέβαλε στην οικονοµική ανάπτυξη χωρών 

της ∆ύσης καθώς και των ΗΠΑ. Ο βιοµηχανικός τοµέας αναπτύχθηκε λόγω της ύπαρξης 

των µεταναστών. Στα σηµερινά δεδοµένα σε πολλές χώρες καθώς και στην Ελλάδα η 

ανάπτυξη στηρίζεται κατά πολύ και στους µετανάστες, έστω και αν µέρος του πληθυσµού 

τους ασχολούνται µε την παραοικονοµία η οποία είναι τµήµα της αναπτυξιακής 

διαδικασίας. 

Στο ζήτηµα της ανεργίας και κατά πόσο η µετανάστευση το ευνοεί και µειώνει 

τους µισθούς, αρκετές µελέτες αποδεικνύουν το αντίθετο Οι µετανάστες χρησιµοποιούνται 

σε θέσεις ανειδίκευτου προσωπικού όπως ο αγροτικός και ο κατασκευαστικός τοµέας, σε 

θέσεις που οι ντόπιοι δεν επιλέγουν, αυξάνοντας έτσι την παραγωγικότητα αφού µε την 

απουσία τους οι θέσεις θα έµεναν κενές.  

Η ανεργία, στη νεοφιλελεύθερη θεωρία των οικονοµικών επιστηµών, είναι µια 

προσωρινή κατάσταση ανισορροπίας επειδή οι εργαζόµενοι δεν δέχονται να εργαστούν µε 

τους µισθούς που προσφέρουν οι εργοδότες. Την ευθύνη δηλαδή δεν την έχουν οι 

µετανάστες αλλά είναι και απόφαση των ντόπιων να εργαστούν ή όχι µε τους µισθούς που 

προσφέρουν οι εργοδότες. Με την κινητικότητα του εργατικού δυναµικού επέρχεται µια 

ισορροπία στις ελλείψεις ή το πλεόνασµα εργατικής δύναµης στις αγορές. Επιπλέον οι 

µισθοί, που σύµφωνα µε την νεοκλασική θεωρία εξαρτώνται από την ζήτηση και την 

προσφορά εργασίας, δεν µειώνονται απαραίτητα. Λόγω οικονοµικής ανάπτυξης, η 

καµπύλη της ζήτησης εργασίας µπορεί να µετατοπιστεί προς τα δεξιά µη µεταβάλλοντας 

έτσι τους µισθούς (Παπαγεωργίου & Τσιρώνης, 2013). 

 

3.2.2 Κοινωνική ασφάλιση 

Το φαινόµενο της µετανάστευσης συνδέεται µε τα έσοδα και τις κοινωνικές 

δαπάνες της κοινωνικής ασφάλισης. Η ηλικιακή κλίµακα στην οποία κατατάσσονται οι 

περισσότεροι είναι µικρή, άρα επιδρά θετικά στο ασφαλιστικό σύστηµα αφού 
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συνεισφέρουν οικονοµικά χωρίς να ακόµη να επωφελούνται. Από την άλλη µεριά, η 

υψηλότερη γονιµότητα των µεταναστών συνεπάγεται τις υψηλότερες δαπάνες κοινωνικής 

προστασίας των µελών των αλλοδαπών οικογενειών. Ο χρόνος ως σηµείο αναφοράς είναι 

αυτός που καθορίζει την πορεία των πραγµάτων. 

Οι   σηµερινοί  εργαζόµενοι   θα  είναι αυριανοί   συνταξιούχοι  και  άρα  θα 

«εκταµιεύσουν» τα χρήµατα τα οποία κατέβαλαν. Τα σηµερινά παιδιά των µεταναστών θα 

είναι αυριανοί εργαζόµενοι και εποµένως ως εργαζόµενοι, µέσα σ’ ένα καθεστώς 

συρρίκνωσης του πληθυσµού σε ηλικία εργασίας, θα συµβάλλουν στην οικονοµική 

µεγέθυνση και στα έσοδα του ασφαλιστικού συστήµατος Πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι 

για το ασφαλιστικό ζήτηµα η µετανάστευση δεν είναι ικανή να ανακόψει µακροπρόθεσµα 

τις αρνητικές εξελίξεις, οι οποίες µπορούν να ανατραπούν µόνο µε την αύξηση της 

γεννητικότητας (Κασσίµης, 2007). 

 

3.2.3 Αποταµιεύσεις – εµβάσµατα µεταναστών 

Η ύπαρξη του φαινοµένου της µετανάστευσης συνεισφέρει στην οικονοµία των 

χωρών προέλευσής τους σε δύο διακριτά σηµεία. Το πρώτο είναι οι πληροφορίες, η γνώση 

και οι δεξιότητες που µεταβιβάζονται από τις χώρες υποδοχής. Το δεύτερο είναι η 

συµβολή τους στην οικονοµική ανάπτυξη µε την µέθοδο αποστολής εµβασµάτων, µέρος 

από το εισόδηµα που απέκτησαν στις χώρες υποδοχής. Τα τελευταία χρόνια, τα 

εµβάσµατα είναι η µοναδική αυξανόµενη ροή οικονοµικών πόρων των χωρών προέλευσης 

που συνεισφέρει στην καλυτέρευση των συνθηκών διαβίωσης των ληπτών τους.  

Οι περισσότερες µελέτες υποστηρίζουν ότι έµβασµα ποσού ενός δολαρίου µπορεί 

να αυξήσει το ΑΕΠ κατά δύο ή τρία δολάρια εφόσον µετατραπεί σε καταναλωτικά αγαθά 

ή επένδυση για την εκπαίδευση, την περίθαλψη, την κατασκευή ή επισκευή κατοικιών. 

Άρα, τα εµβάσµατα δύνανται να περιορίσουν το επίπεδο φτώχειας σε έναν τόπο και να 

συµβάλλουν στην ανάπτυξη ενός τόπου. 

Τα χαρακτηριστικά των χωρών υποδοχής και προέλευσης καθώς και τα ατοµικά 

χαρακτηριστικά του κάθε µετανάστη είναι αυτά που καθορίζουν την αποστολή ή όχι των 

εµβασµάτων και το ύψος τους. Παράγοντες όπως το νοµικό καθεστώς που ισχύει, η 

µόνιµη ή εποχική παρουσία του µετανάστη, η διάρκεια απασχόλησής του και το ύψος του 

µισθού του στην χώρα υποδοχής, η ύπαρξη οικογένειας στην χώρα προέλευσης αλλά και η 

ίδια του η επιθυµία να διαθέσει µέρος του εισοδήµατός του για έµβασµα, είναι αυτοί που 

επιδρούν στην διαδικασία ή όχι της αποστολής των εµβασµάτων (∆εδούση, 2013). 
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3.2.4 Παραοικονοµία και παράνοµη εργασία 

Η παραοικονοµία υπήρχε πάντα και θα υπάρχει στην οικονοµική δραστηριότητα 

των αγορών. Είναι το τµήµα που ασκείται παράνοµα και λαθραία. Ως εκ τούτου οι 

συναλλαγές που γίνονται δεν καταγράφονται από τις στατιστικές αρχές, δεν 

περιλαµβάνονται στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν µε αποτέλεσµα οι δαπάνες να 

υπερτερούν των εσόδων. Οι µετανάστες παίζουν σηµαντικό ρόλο στην παράνοµη αυτή 

εργασία επειδή λόγω της φύσης της µπορούν να βρουν ευκολότερα εργασία. Το θέµα που 

θίγεται είναι αν η ύπαρξη των µεταναστών ευνοεί τις συνθήκες για διόγκωση της 

κατάστασης αυτής ή ότι είναι ένα φαινόµενο που υπάρχει ούτως ή άλλως και οι 

µετανάστες το χρησιµοποιούν για να βιοπορίσουν. Ακόµα και µε την πλήρη απουσία των 

µεταναστών η παραοικονοµία θα υπήρχε υπό τις δεδοµένες συνθήκες.  

Πολλοί µετανάστες απασχολούνται στην παραοικονοµία αλλά όχι σε όλων των 

ειδών τις δραστηριότητες. Σε εργασίες όπως οικιακοί βοηθοί, αγροτικές, κατασκευαστικές 

κυριαρχούν οι µετανάστες γιατί σε αντίθεση µε τους ντόπιους δέχονται να κάνουν τις 

εργασίες αυτές και δεν τις υποτιµούν. Επιπλέον οι ντόπιοι αποσκοπούν σε καλές απολαβές 

την στιγµή που οι µετανάστες δέχονται να εργαστούν µε πολύ λίγα λόγω της οικονοµικής 

τους κατάστασης. Βέβαια οι καιροί και η οικονοµική κρίση που διανύει όλος ο πλανήτης 

µπορεί να αλλάξει τα δεδοµένα στο µέλλον. 

Σε µια χώρα µε εκτεταµένη παραοικονοµία όπως η Ελλάδα η απασχόληση αυτού 

του είδους είναι φτηνή και προτιµάται. Οι εργοδότες επωφελούνται από την µη καταβολή 

ασφαλιστικών εισφορών και τις µειωµένες από κάθε άποψη υποχρεώσεις απέναντι στους 

εργαζόµενους (Αφουξενίδης κ.α., 2012). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΕΡΕΥΝΕΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

4.1 Οι µετανάστες στην Ελλάδα 

Υπάρχουν µερικά σύνολα δεδοµένων που παρέχουν αξιόπιστες ποσοτικές 

πληροφορίες για την εµπειρική µελέτη των πτυχών της µετανάστευσης στην Ελλάδα. 

Εκείνα που διατίθενται κυρίως συλλέγονται από κρατικούς φορείς, όπως η Ελληνική 

Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ., πρώην ΕΣΥΕ), το Υπουργείο Εργασίας, το Υπουργείο 

Παιδείας και Θρησκευµάτων, το Υπουργείο Εξωτερικών, το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, 

το Υπουργείο Εσωτερικών και το Ίδρυµα  Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ). Το πρώτο 

σύνολο δεδοµένων ήρθε από το πρώτο πρόγραµµα νοµιµοποίησης του 1998, ενώ µια πιο 

πρόσφατη είναι η απογραφή του 2001 που διεξήλθε από την ΕΛΣΤΑΤ. Άλλα σύνολα 

δεδοµένων περιλαµβάνουν µικρο-δεδοµένα από τις έρευνες εργατικού δυναµικού που 

διενεργήθηκαν από την ΕΛΣΤΑΤ, αδηµοσίευτα στοιχεία από την Απασχόληση Εργατικού 

∆υναµικού (ΟΑΕ∆) και µια έρευνα που διενεργήθηκε από τη Γενική Γραµµατεία του 

Απόδηµου Ελληνισµού (ΓΓΑΕ) το 2000. Η πιο πρόσφατη πηγή πληροφοριών είναι του 

2004/5, Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών (ΕΟΠ) που πραγµατοποιήθηκε από την 

ΕΛΣΤΑΤ. 

Μεταξύ 1991 και 2001 ο πληθυσµός στην Ελλάδα αυξήθηκε σχεδόν κατά 7%, ενώ 

ο πληθυσµός των µεταναστών, τόσο των νόµιµων όσο και παράνοµων (χωρίς χαρτιά), 

υπερτριπλασιάστηκαν, φτάνοντας σε ποσοστό 7,3% του συνολικού πληθυσµού του 2001 

(συνολικά 797.091). ∆υστυχώς, λεπτοµερή δηµογραφικά στοιχεία υπάρχουν για 762.191 

από αυτούς µόνο. Το Σχήµα 1 δείχνει την εξέλιξη του µεταναστευτικού πληθυσµού στην 

Ελλάδα µεταξύ 1951 και 2001, χρησιµοποιώντας δεδοµένα από απογραφές πληθυσµού. 

 

Σχήµα 1 : Η εξέλιξη του µεταναστευτικού πληθυσµού 

Πηγή : ΕΛΣΤΑΤ, Απογραφή πληθυσµού 2001 
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Η µικρή µείωση µεταξύ 1981 και 1991 θα πρέπει να αποδοθεί στο σηµαντικό 

ποσοστό των παράνοµων µεταναστών που δεν εµφανίζονται στην απογραφή του 1991. 

Πρόσφατες εκτιµήσεις που λαµβάνουν υπόψη τους παράνοµους µετανάστες ανεβάζουν 

τον συνολικό αριθµό των µεταναστών στα πρώτα χρόνια του εικοστού πρώτου αιώνα σε 

περισσότερους από ένα εκατοµµύριο. ∆ηλαδή, 9-10% του συνολικού πληθυσµού 

(Triandafyllidou και Maroukis, 2008). Ο Λιανός (Λιανός κ.α., 2008) χρησιµοποιεί µια 

σειρά από πηγές για να εκτιµήσει το συνολικό αριθµό των παράνοµων µεταναστών στην 

Ελλάδα. Οι εκτιµήσεις του κυµαίνονται από 81.000 σε 275.500 άτοµα, ανάλογα µε την 

πηγή.  

Η πλειοψηφία των µεταναστών είναι υπήκοοι των γειτονικών βαλκανικών χωρών, 

όπως η Αλβανία και Βουλγαρία - πιθανώς λόγω της γεωγραφικής τους θέσης, η οποία 

διαµορφώνει το σχήµα της µετανάστευσης, επηρεάζει τη διάρκεια της διαµονής και τη 

συχνότητα των ταξιδιών πίσω στη χώρα προέλευσης (Καβουνίδη 2002). Στον Πίνακα 1 

(βλ. Παράρτηµα) παρουσιάζεται η σύνθεση του πληθυσµού των αλλοδαπών στην Ελλάδα, 

σύµφωνα µε την απογραφή του 2001. 

Μια πρώτη µατιά στον Πίνακα 1 δείχνει ότι οι µετανάστες από την Αλβανία είναι 

περισσότερο του µισού του συνόλου των µεταναστών (57,5%). Η δεύτερη µεγαλύτερη 

οµάδα είναι από τη Βουλγαρία (4,6%), ακολουθούµενη από τους µετανάστες από τη 

Γεωργία (3,0%), Ρουµανία (2,9%), και η Ρωσία (2,3%). Από τα νέα κράτη µέλη της Ε.Ε., 

οι Κύπριοι (2,3%) και Πολωνοί (1,7%) είναι οι µεγαλύτερες οµάδες µεταναστών. 

Υπάρχουν επίσης µετανάστες από άλλες ανεπτυγµένες χώρες, όπως το Ηνωµένο Βασίλειο 

(1,7%), Γερµανία (1,5%), Ιταλία (0,8%), Ηνωµένες Πολιτείες (2,4%) και  Αυστραλία 

(1,2%), πολλοί από τους οποίους ενδέχεται να είναι ελληνικής καταγωγής ή σύζυγοι 

Ελλήνων πολιτών. Περαιτέρω, στο σύνολο, υπάρχουν περισσότεροι άνδρες (54,5%) σε 

σχέση µε τις µετανάστριες, αλλά η σύνθεση ποικίλει µεταξύ των διαφόρων εθνικοτήτων. 

 

 

4.2 Οι οικονοµικές µελέτες και έρευνες  της µετανάστευσης 

Οι µελέτες που εξετάζουν τις οικονοµικές επιπτώσεις της µετανάστευσης στην 

Ελλάδα περιορίζονται στον αριθµό και το βάθος, τουλάχιστον σε σύγκριση µε άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες. Αυτό συµβαίνει κυρίως λόγω της προαναφερθείσας έλλειψης των 

απαραίτητων στατιστικών στοιχείων, που εν µέρει προέρχονται από την παράνοµη 

κατάσταση ενός σηµαντικού ποσοστού των µεταναστών. Η εµπειρία πολλών χωρών 

δείχνει ότι η άφιξη µεγάλου αριθµού µεταναστών, µε σηµαντικό ποσοστό παράνοµων 

εργατών µεταξύ τους, έχει σοβαρές επιπτώσεις, µεταξύ των οποίων και οικονοµικές. Η 
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επανεξέταση που γίνεται επικεντρώνεται σε αυτές που φαίνεται να είναι οι πιο σηµαντικές 

οικονοµικές επιπτώσεις της µετανάστευσης. Συνεπώς υποδιαιρείται σε πέντε µέρη, που 

ασχολούνται µε : α) το επίπεδο και τη σύνθεση του ΑΕΠ, β) τους µισθούς, την 

παραγωγικότητα και την ανεργία, γ) τα δηµοσιονοµικά θέµατα, δ) τα εµβάσµατα και ε) 

την κοινωνική ασφάλιση. 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι η µετανάστευση είναι µια συνεχής διαδικασία. Οι 

µελέτες χρησιµοποιούν δεδοµένα από διαφορετικές περιόδους, κατά τις οποίες ο αριθµός, 

η σύνθεση και τα χαρακτηριστικά των µεταναστών άλλαζαν, µερικές φορές σηµαντικά. 

Αυτή η διάσταση πρέπει να λαµβάνεται υπόψη κατά την εξέταση των αποδεικτικών 

στοιχείων διότι κάποια από τα πορίσµατα που αναφέρονται παρακάτω µπορεί 

αδικαιολόγητα να θεωρηθούν ως ακατάλληλα ή ακόµη και αντιφατικά. 

 

4.2.1 Επίπεδο και σύνθεση του ΑΕΠ 

Έχει υπολογιστεί ότι στις αρχές του 1990, όταν ο αριθµός των µεταναστών στο 

σύνολο του πληθυσµού ήταν σηµαντικά χαµηλότερος από τα σηµερινά επίπεδα, η καθαρή 

συνεισφορά των µεταναστών στο ΑΕΠ κυµαινόταν µεταξύ 1% και 1,5%. Αν και εκ 

πρώτης όψεως, το ποσοστό αυτό φαίνεται αρκετά χαµηλό σε σύγκριση µε τον αριθµό των 

µεταναστών στο εργατικό δυναµικό, δεν αποτελεί έκπληξη, δεδοµένου ότι οι µισθοί των 

µεταναστών είναι πολύ χαµηλότεροι από εκείνους των Ελλήνων, και ως εκ τούτου η 

συµβολή τους στο ΑΕΠ θα είναι µικρότερη από τον συνολικό αριθµό τους στο εργατικό 

δυναµικό.(Lianos, 2004) 

Πιο πρόσφατα, οι Κόντης, Ζωγραφάκης, και Μητράκος (2006) προσπάθησαν να 

εκτιµήσουν τον οικονοµικό αντίκτυπο των µεταναστών (νοµίµων και παρανόµων) σε 

σχέση µε το ΑΕΠ µε τρεις διαφορετικές προσεγγίσεις που βασίζονται στη χρήση πινάκων 

κοινωνικής λογιστικής (Social Accounting Matrix-SAM). Σε αυτούς τους πίνακες, οι 

µετανάστες αντιµετωπίζονται ως ανεξάρτητος συντελεστής, όπου συµµετέχουν στη 

διαδικασία της παραγωγής, λαµβάνουν µισθό ο οποίος µεταφέρεται στα νοικοκυριά, τα 

οποία µε τη σειρά τους καταναλώνουν, αποταµιεύουν ή διενεργούν πληρωµές στο 

εσωτερικό της χώρας ή στο εξωτερικό. Εκτιµάται ότι η συµβολή των µεταναστών στο 

ΑΕΠ το 2004 κυµαίνεται από 2,3% (δαπάνες) σε 2,8% (έσοδα). Από αυτά τα ποσοστά, το 

0,5% έως 0,8% οφείλεται στη συµβολή των παράνοµων µεταναστών.  

Οι µετανάστες, ιδιαίτερα οι παράνοµοι, χρησιµοποιούνται συνήθως στον 

υπερβολικά µεγάλο ανεπίσηµο τοµέα της ελληνικής οικονοµίας, κατά κύριο λόγο σε 

προσωρινές θέσεις εργασίας, και οι µισθοί που λαµβάνουν είναι χαµηλότεροι από αυτούς 

των Ελλήνων εργαζοµένων µε παρόµοια προσόντα (Κόντης, Ζωγραφάκης και Μητράκος, 
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2006). Η απασχόληση των µεταναστών στον άτυπο τοµέα της οικονοµίας έχει ως 

αποτέλεσµα την επέκταση της παραοικονοµίας (Κανελλόπουλος κ.α., 2006), 

(Λαµπριανίδης και Λυµπεράκη, 2001). Προηγούµενες µελέτες (Κανελλόπουλος, 

Κουσουλάκος και Ράπανος, 1995) εκτιµούν ότι οι άτυπες οικονοµικές δραστηριότητες 

αντιπροσώπευαν περισσότερο από το 30% του ΑΕΠ στα τέλη του 1980, ενώ το 16-20% 

περίπου του εργατικού δυναµικού που απασχολούταν στην Ελλάδα δεν είχε καταχωρηθεί. 

Ως εκ τούτου, θα ήταν άδικο να ισχυριστούµε ότι οι µετανάστες ευθύνονται για το µεγάλο 

µερίδιο της παραοικονοµίας στην Ελλάδα, δεδοµένου ότι υπήρχε πολύ πριν από την άφιξή 

τους. Άλλοι παράγοντες φαίνεται να είναι µεγαλύτερη επιρροή στη διατήρηση της 

εκτεταµένης παραοικονοµίας στην Ελλάδα, όπως το υψηλό επίπεδο των εισφορών 

κοινωνικής ασφάλισης, η κοινωνικά άδικη κατανοµή των δηµόσιων παροχών, οι 

δυσκαµψίες της αγοράς εργασίας, και η αδυναµία της δηµόσιας διοίκησης (Αφουξενίδης 

κ.α., 2012). 

 

4.2.2 Οι µισθοί, η παραγωγικότητα και η ανεργία 

Σε ο,τι αφορά τους µισθούς, οι Λιανός, Σαρρής και Κατσέλη, χρησιµοποιώντας 

δεδοµένα που συλλέχθηκαν το 1993 από τέσσερις νοµούς της Βόρειας Ελλάδας 

(Θεσσαλονίκη, Πέλλα, Ηµαθία και Κιλκίς) υπολόγισαν την παραγωγικότητα (Πίνακας 2, 

βλ. Παράρτηµα) και τους µισθούς (Πίνακας 3, βλ. Παράρτηµα) για νόµιµους και 

παράνοµους µετανάστες και των γηγενών εργαζόµενων µε παρόµοιες δεξιότητες. Οι 

µισθοί των µεταναστών σε σχέση µε την παραγωγικότητά τους φαίνεται να είναι 

χαµηλότεροι από εκείνους των Ελλήνων εργαζοµένων µε παρόµοια προσόντα. Αυτό είναι 

πιθανώς ο πιο σηµαντικός λόγος για τον οποίο οι εργοδότες φαίνεται να προτιµούν τους 

µετανάστες από τους Έλληνες. 

Ίσως το πιο σηµαντικό ερώτηµα είναι αν η εισροή των µεταναστών εργαζοµένων 

οδήγησε σε µείωση των µισθών των Ελλήνων εργαζοµένων και, αν ναι, σε ποιο βαθµό. Ο 

Λιανός (Lianos κ.α., 2004) υποστηρίζει ότι αν και οι πραγµατικοί µισθοί δεν µειώθηκαν 

κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, εµφανίζονται να έχουν αυξηθεί µε χαµηλότερο 

ρυθµό από ότι στο παρελθόν. Είναι ενδιαφέρον, ότι οι κατώτεροι ονοµαστικοί µισθοί 

αυξήθηκαν κατά 1-2% ετησίως, ενώ η αύξηση των µέσων µισθών ήταν υψηλότερη. Μια 

πιθανή εξήγηση θα µπορούσε να είναι ότι οι ανειδίκευτοι εργαζόµενοι, ίσως µε 

περιορισµένη εργασιακή εµπειρία, είναι αυτοί που ανταγωνίζονται µε τους µετανάστες. Ως 

εκ τούτου, µπορεί να υποστηριχθεί ότι οι µισθοί των ανειδίκευτων και µέσης ειδίκευσης 

Ελλήνων εργαζοµένων είναι πιθανόν να έχουν επηρεασθεί από την παρουσία των 

µεταναστών. 
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Ένα άλλο πολύ σηµαντικό ζήτηµα σχετίζεται µε τον αντίκτυπο των µεταναστών 

στο ρυθµό της ανεργίας των ιθαγενών εργαζοµένων. Εάν, από τη µία πλευρά, οι ξένοι 

αντικαθιστούν τους ντόπιους εργάτες, τότε δεδοµένου ότι οι πρώτοι είναι πολύ φθηνότερο 

να χρησιµοποιούν από τους δεύτερους, θα προτιµώνται από αυτούς, οδηγώντας έτσι σε 

αύξηση της ανεργίας των γηγενών. Εάν από την άλλη πλευρά, οι ξένοι εργάτες 

απασχολούνται συµπληρωµατικά µε τους ντόπιους, τότε η αύξηση της απασχόλησής τους 

θα µπορούσε να οδηγήσει σε αύξηση της απασχόλησης των γηγενών, λόγω του ότι οι 

µετανάστες απασχολούνται σε θέσεις εργασίας που δεν ενδιαφέρουν τους ντόπιους. 

Σύµφωνα µε την Καβουνίδη (Cavounidi, 2006), υπάρχει µια µετατόπιση από το 

οικογενειακό εργατικό δυναµικό στο µισθωτό εργατικό δυναµικό και αυτό οφείλεται 

στους µετανάστες, επειδή οι δραστηριότητες που εκτελούνταν προηγουµένως από τα µέλη 

της οικογένειας (κυρίως στον γεωργικό τοµέα, σε µικρές επιχειρήσεις) σήµερα 

εκτελούνται από µετανάστες. ∆εν είναι σαφές όµως, αν οι ντόπιοι που αντικαταστάθηκαν 

από τους αλλοδαπούς βρήκαν άλλες θέσεις εργασίας ή παρέµειναν εκτός αγοράς εργασίας. 

Η Καβουνίδη επανεξετάζει το φαινόµενο και επιβεβαιώνει την εµφάνισή του, ενώ η ίδια 

υποστηρίζει ότι η διάρθρωση της απασχόλησης στην Ελλάδα (µεγάλο ποσοστό 

αυτοαπασχολούµενων και οικογενειακού προσωπικού σε σύγκριση µε άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες) συγκλίνει µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα και οφείλεται στους µετανάστες. Αναφέρει ότι 

το 1986 µόνο το 49,3% των εργαζοµένων ήταν µισθωτοί, ενώ το ποσοστό ανήλθε στο 

63,4% το 2004.  

Tην αλλαγή του τµήµατος οικογενειακής εργασίας εντός και εκτός του 

αγροκτήµατος οφείλεται στους µετανάστες επιβεβαιώνουν και οι Κασίµης, Παπαδόπουλος 

(Kasimis και Papadopoulos, 2005) που µελετούν τις επιπτώσεις του µεταναστευτικού 

εργατικού δυναµικού στον τοµέα της γεωργίας σε τρεις αγροτικές περιοχές στην Ελλάδα 

(Ιωάννινα, Κορινθία και Χανιά) και υποστηρίζουν ότι οι µετανάστες έχουν συµβάλλει 

σηµαντικά στη γεωργική και αγροτική αναδιάρθρωση της ελληνικής υπαίθρου. 

Περαιτέρω, οι Λαµπριανίδης και Λυµπεράκη (2001), χρησιµοποιώντας τα στοιχεία µιας 

έρευνας που διεξήχθη στη Θεσσαλονίκη, υποστηρίζουν την άποψη ότι περισσότερες 

θέσεις εργασίας δηµιουργήθηκαν για τους ντόπιους από ότι καταστράφηκαν λόγω της 

ύπαρξης των µεταναστών Έτσι οι δύο τύποι του εργατικού δυναµικού είναι κατά κύριο 

λόγο συµπληρωµατικοί. Ωστόσο, το αποτέλεσµα αυτό, αν και σηµαντικό, µπορεί να είναι 

θετικό µόνο βραχυπρόθεσµα. Μακροπρόθεσµα η χρησιµοποίηση φθηνής εργασίας των 

µεταναστών µπορεί να καθυστερήσει την υιοθέτηση της νέας τεχνολογίας και την 

υποκατάσταση της εργασίας από το κεφάλαιο. Αυτό ισχύει σε όλους τους τοµείς της 

οικονοµικής δραστηριότητας - όχι µόνο της γεωργίας. Έτσι, σε έναν κόσµο όπου η 
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ανταγωνιστικότητα και η αύξηση της παραγωγικότητας απαιτούν την εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών και νέων µεθόδων παραγωγής που βασίζονται σε µεγάλο βαθµό στο 

κεφάλαιο, είναι δυνατόν για µια χώρα να µείνει πίσω, λόγω της ύπαρξης φθηνού 

εργατικού δυναµικού και τεχνικών εντάσεως εργασίας. Από αυτή την άποψη, οι 

µετανάστες επιτρέπουν σε µια κατηγορία µικρών επιχειρήσεων να επιβιώσει και, κατά 

συνέπεια, να διατηρηθεί µία βιοµηχανική δοµή που δεν µπορεί να διατηρηθεί εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης σε µακροπρόθεσµη βάση (Drydakis, 2012). 

 

4.2.3 ∆ηµοσιονοµικά θέµατα 

∆εδοµένου ότι η δηµοσιονοµική κατάσταση στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από ένα 

πολύ µεγάλο δηµόσιο χρέος και συνεχή δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, είναι σηµαντικό να 

αντιµετωπιστεί το ζήτηµα της επιβάρυνσης των δηµοσίων υπηρεσιών από τη 

µετανάστευση. Οι δηµόσιες υπηρεσίες περιλαµβάνουν δηµόσια σχολεία, νοσοκοµεία, 

αστυνοµία, διοίκηση, µεταφορές, κλπ. το κόστος των οποίων είναι άµεσα, αν και όχι 

αναλογικά, συνδεδεµένο µε το µέγεθος του πληθυσµού. Ωστόσο, τα εµπειρικά στοιχεία για 

τις αρχές του 1990 δείχνουν ότι η κατάσταση είναι διαφορετική στην Ελλάδα, δεδοµένου 

ότι ο φόρτος εργασίας που βαρύνει τις δηµόσιες υπηρεσίες από τους µετανάστες δεν είναι 

τόσο σηµαντικός. Αυτό οφείλεται ενδεχοµένως στο γεγονός ότι πολλοί παράνοµοι 

µετανάστες είναι εποχιακοί εργάτες που ταξιδεύουν χωρίς τις οικογένειές τους, φοβούνται 

να εντοπιστούν γιατί θα απελαθούν, και εποµένως δεν γράφουν τα παιδιά τους στο σχολείο 

και  αποφεύγουν να χρησιµοποιούν τις δηµόσιες υπηρεσίες. 

Σε ο,τι αφορά την εκπαίδευση, σε πιο πρόσφατες µελέτες, µε τα στοιχεία από το 

Υπουργείο Παιδείας το 2006, το ποσοστό των παιδιών των µεταναστών και των 

παλιννοστούντων στην πρωτοβάθµια και την δευτεροβάθµια εκπαίδευση ήταν 9,5%  του 

συνόλου (7,8 για τα παιδιά των µεταναστών και 1,7% για τα παιδιά των παλιννοστούντων) 

(Τριανταφυλλίδου, 2006). 

Όσον αφορά τη χρήση των υπηρεσιών δηµόσιας υγείας, τα στοιχεία δεν είναι 

σαφή. Οι µετανάστες είναι νεότεροι από τους ντόπιους και ως εκ τούτου, έχουν µικρότερες 

ανάγκες για τις υπηρεσίες υγείας. Χρησιµοποιώντας τις πληροφορίες της ΕΟΠ (2004/5) οι 

Κόντης, Ζωγραφάκης και Μητράκος (2006) αναφέρουν ότι το ποσοστό των µεταναστών 

νοσηλευοµένων είναι λίγο χαµηλότερο από εκείνο των γηγενών (6,1% έναντι 7,5%), ενώ 

οι ντόπιοι τείνουν να περάσουν περισσότερες ηµέρες στο νοσοκοµείο, πιθανώς λόγω της 

διαφορετικής σύνθεσης ηλικίας των δύο οµάδων. Με βάση τα στοιχεία από το ΙΚΑ, οι 

Μαράτου-Αλιπράντη και Γκαζόν (2005) αναφέρουν ότι λόγω της φύσης των εργασιών 
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τους, οι µετανάστες έχουν περισσότερο από διπλάσιες πιθανότητες από τους ντόπιους να 

υποστούν ατύχηµα κατά την εργασία και, κατά συνέπεια, να χρειάζονται ιατρική θεραπεία. 

Ίσως η πιο σηµαντική επιβάρυνση για τις δηµόσιες υπηρεσίες από τους µετανάστες 

είναι αυτή που σχετίζεται µε τη δηµόσια τάξη. Για παράδειγµα, σύµφωνα µε τον 

Κανελλόπουλο (Κανελλόπουλος κ.α., 2006), υπάρχουν 58 αστυνοµικά τµήµατα που 

απασχολούν 5.000 συνοριακούς φρουρούς που ειδικεύονται σε παραµεθόριους ελέγχους 

για τον εντοπισµό των παράνοµων µεταναστών. Για τη διασφάλιση των ελληνικών ακτών 

από την παράνοµη είσοδο αλλοδαπών, το 2003 το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας 

απασχολούσε 6.251 άτοµα, χρησιµοποίησε 4 ελικόπτερα, 319 χερσαία οχήµατα, περίπου 

200 περιπολικά λιµενικού, και 7 αεροπλάνα. Για µια πλήρη εικόνα των 

πραγµατοποιηθεισών δαπανών πρέπει να περιληφθεί και το ποσό των χρηµάτων που 

δαπανώνται σε κρατητήρια και απελάσεις. Χρησιµοποιώντας τα δεδοµένα που παρέχονται 

από την Ελληνική Αστυνοµία, το κόστος της αυξηµένης εγκληµατικότητας λόγω των 

µεταναστών, συµπεριλαµβανοµένων των αστυνοµικών, δικαστικών και σωφρονιστικών 

υπηρεσιών κυµαίνεται από 77 σε 354 εκατοµµύρια ευρώ το 2001 (Λιανός και Μπένος, 

2003). 

Από την πλευρά των εσόδων, σε αντίθεση µε τους παράνοµους µετανάστες, αυτοί 

που απασχολούνται νόµιµα συνεισφέρουν στα ταµεία κοινωνικής ασφάλισης και στην 

πληρωµή φόρων. Κατόπιν αυτού, πληρώνουν το µερίδιο τους στις υπηρεσίες υγειονοµικής 

περίθαλψης και κοινωνικής υποδοµής (σχολεία, αστικές συγκοινωνίες, κλπ.). Οι 

παράνοµοι µετανάστες, από την άλλη πλευρά, υπόκεινται µόνο στην έµµεση φορολογία 

(φόρος προστιθέµενης αξίας και τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης). Πολύ λίγοι νόµιµοι 

µετανάστες πληρώνουν φόρο εισοδήµατος λόγω των χαµηλών εισοδηµάτων τους, ενώ το 

εισόδηµα των µεταναστών χωρίς χαρτιά είναι ακόµη χαµηλότερο από αυτό των νόµιµων 

µεταναστών. Ως εκ τούτου, συµπεραίνουµε ότι µόνο ένα πολύ µικρό ποσοστό των φόρων 

εισοδήµατος χάνεται λόγω των µεταναστών χωρίς χαρτιά και ότι η σηµαντικότερη 

αρνητική επίπτωση στα δηµόσια έσοδα είναι η απώλεια των εισφορών κοινωνικής 

ασφάλισης. Χρησιµοποιώντας µια σειρά από υποθέσεις, υπολογίζεται ότι αυτή η απώλεια 

ανέρχεται στο 10-20% των εισφορών που καταβάλλονται από τους νόµιµους µετανάστες 

(Drydakis, 2012). 

 

4.2.4 Εµβάσµατα 

Μεταξύ άλλων, τα οφέλη από τη µετανάστευση του εργατικού δυναµικού της 

χώρας προέλευσης, περιλαµβάνουν τη µείωση των κοινωνικών εντάσεων από την ανεργία 

και / ή από την υποαπασχόληση, τις αποκτήσεις των δεξιοτήτων από τις ξένες χώρες µε 
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την επιστροφή των µεταναστών, και τις µεταφορές χρηµάτων από τους µετανάστες στις 

οικογένειές τους (εµβάσµατα). Σε έρευνα σε µικρό δείγµα από µετανάστες από την 

Βουλγαρία, το 80% έστελνε εµβάσµατα ενώ περίπου το 60% από αυτούς έστειλε πάνω 

από το 50% του εισοδήµατός τους στην πατρίδα τους. 

Από την άλλη πλευρά, ο Μαρούκης (Maroukis, 2005) υποστηρίζει ότι το ποσό των 

εµβασµάτων µειώνεται µε την πάροδο του χρόνου, δεδοµένου ότι λιγότερο από το 42% 

των Αλβανών µεταναστών έστειλαν εµβάσµατα το 2003. Η εξήγηση είναι ότι όσο περνάει 

ο καιρός, η ενσωµάτωση των µεταναστών στην ελληνική κοινωνία εξελίσσεται σταδιακά, 

µε αποτέλεσµα την αποδυνάµωση των δεσµών µε την πατρίδα τους. Την ίδια στιγµή οι 

ανάγκες τους αυξάνονται και έτσι µένουν λιγότερα χρήµατα για την αποστολή. 

Το ποσοστό του εισοδήµατος που µεταφέρεται διαφέρει σηµαντικά µεταξύ των 

χωρών προέλευσης των µεταναστών. Η απόφαση αποστολής εµβασµάτων εξαρτάται από 

την κατάσταση της οικογένειας του µετανάστη (τον αριθµό των παιδιών, την ύπαρξη 

συζύγου, τους γονείς και αν είναι στην Ελλάδα ή στην χώρα προέλευσης), ενώ το µέγεθος 

των εµβασµάτων εξαρτάται από το επίπεδο του εισοδήµατος και την σταθερότητα της 

εργασίας του µετανάστη. Τα εµβάσµατα είναι ζωτικής σηµασίας για τις χώρες προέλευσης 

των µεταναστών, επειδή αυξάνουν τα διαθέσιµα εισοδήµατα και την κατανάλωση και 

παρέχουν συνάλλαγµα που είναι αναγκαίο για την εισαγωγή πρώτων υλών και 

κεφαλαιουχικών αγαθών, τα οποία είναι προϋπόθεση για την οικονοµική ανάπτυξη.  

Από την άλλη πλευρά, τα εµβάσµατα µειώνουν το διαθέσιµο εισόδηµα και τη 

συνολική η ζήτηση στη χώρα υποδοχής. Αν λάβουµε υπόψη ότι η Ελλάδα είναι µέλος της 

Ε.Ε. συνειδητοποιούµε ότι τα εµβάσµατα δεν µπορούν ποτέ να επιστρέψουν στην Ελλάδα 

µέσω των εξαγωγών, του τουρισµού, κλπ., και έτσι είναι πιθανό να θέσουν σε καθαρή 

απώλεια του εθνικού εισοδήµατος. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τους µετανάστες που 

προέρχονται από µακρινές χώρες όπως η Ινδία, το Πακιστάν και τις Φιλιππίνες, και σε 

µικρότερο βαθµό στην περίπτωση των γειτονικών Βαλκανικών χωρών. Εκτιµάται ότι το 

2000 τα εµβάσµατα από τους µετανάστες στην Ελλάδα ήταν περίπου 509 εκατοµµύρια 

ευρώ, εκ των οποίων τα 219,2 εκατοµµύρια προήλθαν από Αλβανούς µόνο (Λιανός και 

Καβουνίδη, 2006) ενώ µε βάση πιο πρόσφατα στοιχεία, τα εµβάσµατα από τους Αλβανούς 

στην Ελλάδα έφταναν τα 400 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως (Αφουξενίδης κ.α., 2012). 

 

4.2.5 Κοινωνική ασφάλιση 

Η άφιξη ενός σηµαντικού αριθµού µεταναστών σε µια µικρή χώρα σε σύντοµο 

χρονικό διάστηµα είναι πιθανό να επηρεάσει τη δηµογραφική δοµή του πληθυσµού της 

χώρας. Κατά µέσο όρο, οι µετανάστες είναι νεότεροι από τους ντόπιους συµβάλλοντας 
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στην αναζωογόνηση του συνολικού πληθυσµού. Όπως σηµειώνεται, µεταξύ των 

απογραφών του 1991 και 2001, η αύξηση του πληθυσµού οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά 

στην ροή µεταναστών. Παρ’ όλα αυτά, οι Μπάγκαβος και Παπαδόπουλου (2003) 

υποστηρίζουν ότι η επίδραση της µετανάστευσης στη δηµογραφική δοµή του πληθυσµού 

δεν ήταν δραµατική. Για παράδειγµα, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις τους, το ποσοστό των 

ατόµων ηλικίας άνω των 65 ετών θα ήταν 16,7%, χωρίς τους µετανάστες έναντι 15,8% 

που είναι το ποσοστό µετά από τη µετανάστευση. Μακροπρόθεσµες επιπτώσεις είναι 

πιθανό να εξαρτηθούν από το πόσο πολλοί από τους µετανάστες θα µείνουν µόνιµα στην 

Ελλάδα. Σε κάθε περίπτωση, οι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι ακόµη και αν η τρέχουσα 

ροή µεταναστών εξακολουθεί να υπάρχει στο µέλλον, θα εξακολουθεί να είναι ανεπαρκής 

για να σταµατήσει τη γήρανση του πληθυσµού. 

Οι επιπτώσεις της µετανάστευσης στο σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης συνδέονται 

άµεσα µε τις επιπτώσεις της µετανάστευσης στη δηµογραφική δοµή της χώρας. Υπάρχουν 

µόνο λίγες µελέτες που εξετάζουν την επίδραση των µεταναστών στο κοινωνικό σύστηµα 

ασφάλισης. Μία από αυτές, των Μαράτου-Αλιπράντη και Γκαζόν (2005), χρησιµοποιεί 

στοιχεία από την απογραφή του 2001 και από δειγµατοληπτική έρευνα εργατικού 

δυναµικού του 2003 καθώς και πληροφορίες που παρέχονται από τα τρία µεγαλύτερα 

ταµεία κοινωνικής ασφάλισης, δηλαδή το ΙΚΑ, την κοινωνική ασφάλιση των 

αυτοαπασχολούµενων (ΟΑΕΕ) και τον οργανισµό κοινωνικής ασφάλισης αγροτών (ΟΓΑ). 

Με βάση τα διαθέσιµα δεδοµένα, όλοι οι νόµιµοι µετανάστες καταβάλλουν εισφορές 

κοινωνικής ασφάλισης και ως εκ τούτου είναι ασφαλισµένοι. Οι παροχές κοινωνικής 

ασφάλισης είναι παρόµοιες για µετανάστες και γηγενείς, αλλά, λόγω των χαµηλότερων 

εισοδηµάτων, οι µετανάστες πληρώνουν χαµηλότερες εισφορές κοινωνικής ασφάλισης 

(κατά µέσο όρο, € 2.563 ετησίως έναντι € 3.414 για τους Έλληνες), γεγονός που 

µακροπρόθεσµα θα οδηγήσει σε χαµηλότερες συντάξεις. 

Λόγω της περιορισµένης µηχανοργάνωσης, οι πληροφορίες που παρείχαν τα τρία 

θεσµικά όργανα κοινωνικής ασφάλισης στους ερευνητές, ήταν ανεπαρκής. Ωστόσο, τα 

δεδοµένα που παρέχονται από το ΙΚΑ θα οδηγήσουν σε ορισµένα γενικά συµπεράσµατα. 

Αναφέρουν ότι οι συνεισφορές των µεταναστών ανήλθαν σε 11,0% του συνόλου των 

εισφορών του ΙΚΑ για το 2003. Σε αναλογία µε τα έσοδά τους, το ποσοστό συνεισφορών 

κοινωνικής ασφάλισης των µεταναστών είναι µεγαλύτερο σε σχέση µε αυτό των γηγενών, 

(37,8% έναντι 43,1%) (βλ. Πίνακα 4, Παράρτηµα), και πιθανών να οφείλεται στις υψηλές 

εισφορές που καταβάλλουν οι εργαζόµενοι σε επικίνδυνες θέσεις εργασίας. Οι Μαράτου-

Αλιπράντη και Γκαζόν (2005) υποστηρίζουν ότι από αυτή την άποψη, η ένταξη των 

µεταναστών στην αγορά εργασίας είναι επωφελής βραχυπρόθεσµα, διότι συµβάλλουν 
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περισσότερο από τους Έλληνες οµολόγους τους. Αλλά µακροπρόθεσµα, θα 

συνταξιοδοτηθούν και θα δικαιούνται των συντάξεων. 

Οι Μπάγκαβος και Παπαδόπουλου (2006) επίσης  επιχειρούν να διερευνήσουν τις 

επιπτώσεις των µεταναστών στο ελληνικό σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης 

χρησιµοποιώντας δεδοµένα από δύο έρευνες εργατικού δυναµικού (1991 και 2001), δύο 

απογραφές πληθυσµού (1991 και 2001), καθώς και µικρο-δεδοµένα από το ΙΚΑ. Σύµφωνα 

µε τους συγγραφείς, υπάρχει µια διαχρονική αύξηση του εργατικού δυναµικού στην 

Ελλάδα, η οποία αποδίδεται στους µετανάστες και τις γυναίκες που εισέρχονται στην 

αγορά εργασίας. Υποστηρίζουν ότι µε την είσοδο των µεταναστών έχει αναβληθεί απλώς 

το πρόβληµα της γήρανσης του πληθυσµού και ότι οι εισφορές τους είναι ζωτικής 

σηµασίας στην επιβίωση του συστήµατος. Επιπλέον υποστηρίζουν ότι το ΙΚΑ θα 

αντιµετωπίσει σοβαρά προβλήµατα στο µέλλον, δεδοµένου ότι η ισορροπία µεταξύ των 

συντάξεων και των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης για τους µετανάστες (καθώς και για 

τους ντόπιους) δεν είναι βιώσιµη.  

Λίγο πιο αισιόδοξα είναι τα συµπεράσµατα του Πετράκου (Πετράκος κ.α., 2007). 

Στηρίζονται κυρίως στα στοιχεία της Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισµών 

(2004/2005) και, όπως οι Μαράτου-Αλιπράντη και Γκαζόν (2005), υποστηρίζουν ότι η 

άφιξη των µεταναστών εργαζοµένων παρείχαν µια «ανάσα» που ήταν απαραίτητη για τη 

µεταρρύθµιση του ελληνικού συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης. Επί του παρόντος, οι 

µετανάστες λαµβάνουν περίπου το 1% των εισφορών τους από το σύστηµα κοινωνικής 

ασφάλισης υπό τη µορφή συντάξεων. Το ποσοστό αυτό φαίνεται να αυξάνεται 

κατακόρυφα µετά από 20 χρόνια. Για παράδειγµα, µέχρι το 2028 ο δείκτης αναµένεται να 

ανέλθει στο 70% αν δεν υπάρχει αύξηση του πληθυσµού των µεταναστών, ή 56% εάν ο 

πληθυσµός των µεταναστών διπλασιαστεί. Ωστόσο, υποστηρίζουν ότι τελικά, αν δεν 

υπάρχει µεταρρύθµιση του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης, είναι πιθανό οι εισφορές 

κοινωνικής ασφάλισης των µεταναστών να υστερούν των απαιτήσεών τους από το 

σύστηµα. 

 

4.3 Οι κοινωνικές µελέτες και έρευνες  της µετανάστευσης 

Οι  πληροφορίες, οι εκθέσεις και οι µελέτες για τις κοινωνικές επιπτώσεις της 

µετανάστευσης στην Ελλάδα µπορούν να βρεθούν σε εφηµερίδες, δηµοφιλή περιοδικά, 

δηµοσιεύσεις ινστιτούτων, επιστηµονικά συνέδρια, βιβλία και επιστηµονικά περιοδικά. 

Ανάµεσα στις µελέτες αυτές διακρίνονται σηµαντικές διαφορές όσον αφορά το επίπεδο 

της επιστηµονικής µεθοδολογίας και την ακρίβεια των δεδοµένων. Ορισµένα 

δηµοσιεύµατα περιλαµβάνουν αβάσιµες και προκατειληµµένες απόψεις που µερικές φορές 
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µας δυσκολεύει να καταλάβουµε αν παρουσιάζονται αληθή αποτελέσµατα έρευνας ή 

εκφράζεται η άποψη του εκάστοτε συγγραφέα. 

Παρακάτω παρατίθενται στοιχεία από έρευνες και µελέτες καλύπτοντας σε εύρος 

τους κοινωνικούς τοµείς που επηρεάζονται από την µετανάστευση. 

 

4.3.1 Εγκληµατικότητα 

Η γενική εντύπωση είναι ότι στην Ελλάδα τα εγκλήµατα έχουν αυξηθεί δραµατικά 

από το 1990, λόγω της παρουσίας των παράνοµων µεταναστών. Αυτή η εντύπωση 

δηµιουργήθηκε εν µέρει λόγω των ταυτόχρονων εµφανίσεων των αξιόποινων πράξεων και 

των παράνοµων µεταναστών και εν µέρει από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (ΜΜΕ) τα 

οποία έτειναν να µεγενθύνουν τη σηµασία και τις συνέπειες των εγκληµάτων ιδιαίτερα 

όταν συµµετείχαν µετανάστες. 

Οι πρώτες µελέτες για την εγκληµατικότητα των µεταναστών έδειξαν ότι αυτή η 

γενική εντύπωση δεν αντανακλά την πραγµατικότητα (Πανούσης κ.α., 1994), (Καρύδης, 

1996). Στην πραγµατικότητα, εκτιµάται ότι µόνο περίπου 1% ή 2%  του συνολικού 

αριθµού των εγκληµάτων αποδίδεται στους αλλοδαπούς. Αυτό το γεγονός σε σύγκριση µε 

το ποσοστό µεταναστών στον συνολικό πληθυσµό, το οποίο ήταν περίπου 8-10%, δείχνει 

ότι οι µετανάστες δεν µπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για µεγάλη συµµετοχή σε 

εγκλήµατα που διαπράχθηκαν στην Ελλάδα (Αφουξενίδης κ.α., 2012). 

Ωστόσο, αυτές οι πρώτες µελέτες έγιναν µε τη χρήση στατιστικών στοιχείων µε 

εσφαλµένο τρόπο, συγκρίνοντας τα εγκλήµατα που διαπράχθηκαν από αλλοδαπούς µε όλα 

τα εγκλήµατα που διαπράχθηκαν από τους Έλληνες. Η µεγάλη πλειοψηφία των 

εγκληµάτων που διαπράττονται από τους Έλληνες είναι αδικήµατα που οι µετανάστες, 

ιδιαίτερα οι λαθροµετανάστες, δεν µπορούν να διαπράξουν. Πρόκειται για παραβίαση των 

κανόνων οδικής κυκλοφορίας, (οι µετανάστες δεν έχουν τα αυτοκίνητα), ακάλυπτες 

επιταγές, (η πλειοψηφία των µεταναστών δεν έχουν τραπεζικούς λογαριασµούς), αδυναµία 

να πληρώσουν τους φόρους, (η πλειοψηφία των µεταναστών δεν απασχολείται νόµιµα) 

κ.λπ. Με άλλα λόγια, η βάση σύγκρισης δεν ήταν σωστή και  εισήγαγε µια προκατάληψη 

υπέρ των αλλοδαπών. 

Μια µελέτη από τους Λιανός και Μπένος (2003), εξέτασε στατιστικά στοιχεία για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα λαµβάνοντας υπόψη µόνο οκτώ κατηγορίες εγκληµάτων 

(κλοπές, βιασµούς, ναρκωτικά, όπλα, δολοφονίες, κλπ). Το αποτέλεσµα της µελέτης είναι 

ότι οι ξένοι έχουν πράγµατι πολύ υψηλότερο ποσοστό στην εγκληµατικότητα από τους 

Έλληνες. Για παράδειγµα, για το έτος 1990 ο αριθµός των εγκληµάτων ανά χιλιάδες 

άνθρωποι ήταν 6,14 για τους αλλοδαπούς και 5,72 για τους Έλληνες. Για το 1995, οι 
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αριθµοί είναι 6,21 για τους αλλοδαπούς και 5,64 για τους Έλληνες. Για το 1999 οι 

αντίστοιχοι αριθµοί είναι 10,95 και 5,82 και για το 2001 είναι 8,3 και 5,83 αντίστοιχα. 

Παρενθετικά, αυτό που πρέπει να προστεθεί είναι ότι τα εγκλήµατα που 

διαπράττονται από αλλοδαπούς δεν είναι απαραίτητα εγκλήµατα κατά των Ελλήνων. 

Συνηθισµένα είναι και τα εγκλήµατα µεταξύ οµάδων αλλοδαπών. 

Καταλήγοντας, τα στοιχεία από τα υπάρχοντα διαθέσιµα δεδοµένα και έρευνες, 

είναι ότι η εγκληµατικότητα στην Ελλάδα έχει αυξηθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό ως 

αποτέλεσµα της µετανάστευσης. 

 

4.3.2 Η ένταξη των µεταναστών 

Η Ελλάδα έχει γίνει µια χώρα που δέχεται αυξανόµενες ροές µεταναστών και 

προσφύγων. Το πώς αυτοί οι µετανάστες θα ενσωµατωθούν στην ελληνική κοινωνία, είναι 

απαραίτητο να εξετασθεί από ένα κοινωνικό, ανθρωπολογικό και νοµικό πλαίσιο. 

Κοινωνιολογικές µελέτες για την ελληνική κοινωνία σε σχέση µε αυτό το νέο 

κίνηµα της µετανάστευσης, αναλύουν τις συνθήκες υποδοχής και αποδοχής, ή του 

κοινωνικού αποκλεισµού των µεταναστών. Η πλειοψηφία των µελετών επικεντρώνεται 

µόνο στον κοινωνικό αποκλεισµό των µεταναστών, υποστηρίζοντας ότι η πηγή αυτού του 

φαινοµένου είναι οι εθνικιστικές αντιλήψεις των ελληνικών γηγενών.  

Υπάρχουν διάφοροι περιορισµοί όσον αφορά το νοµικό πλαίσιο, που θεσπίστηκε 

µε τρόπους µε τους οποίους οι αρχές και οι µη κυβερνητικές οργανώσεις δεν µπορούν να 

συµβιβαστούν µε τον ορισµό της έννοιας του πρόσφυγα. Οι υφιστάµενοι νόµοι δεν 

ενθαρρύνουν την κινητοποίηση των µεταναστών και έτσι έρχονται σε επαφή µε δηµοτικά 

γραφεία κυρίως για την έκδοση ή ανανέωση αδειών εργασίας και για να εκτελέσουν 

πολιτικούς γάµους. 

Η εθνική κινητοποίηση στην Ελλάδα έχει τρεις βασικές µορφές: τον σχηµατισµό 

κοινωνικών δικτύων, τη δηµιουργία εθνικών ενώσεων, καθώς και την εξάρτηση από µη-

κυβερνητικές οργανώσεις, που λειτουργούν ως µεσολαβητές µεταξύ των αρχών και των 

µεταναστών. 

Οι δραστηριότητες και η συµπεριφορά των µεταναστών δεν αντιστοιχούν µε τα 

πρότυπα της ελληνικής κοινωνίας. ∆εδοµένου ότι οι Έλληνες αντιλαµβάνονται τον εαυτό 

τους ως µία πολιτισµικά οµοιογενής οµάδα, έχουν την τάση να σκέφτονται τους ξένους 

πληθυσµούς που φθάνουν ως αµετάβλητους, χωρίς δυνατότητες για δηµιουργική δράση 

και ελάχιστες πιθανότητες για την επίτευξη της κοινωνικής και πολιτικής αυτονοµίας. Εν 

κατακλείδι, η ένταξη των µεταναστών προχωρά πολύ αργά, αν όχι καθόλου 

(Παπαγεωργίου & Τσιρώνης, 2013). 
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4.3.3 Ρατσισµός και Ξενοφοβία 

Σύµφωνα µε ορισµένους συγγραφείς, υπάρχει µια γενική αλλαγή στην νοοτροπία, 

που προκύπτει από τα οικονοµικά προβλήµατα και τις ξενοφοβικές πολιτικές συζητήσεις 

που οδηγούν στο ρατσισµό και την ξενοφοβία. Σύµφωνα µε τους συγγραφείς, οι 

προϋποθέσεις για τη γέννηση και την άνοδο της ξενοφοβίας στην Ελλάδα προέρχεται από: 

α) τα γκέτο των µεταναστών που δηµιουργούνται γύρω από ή εντός των αστικών κέντρων, 

β) η αύξηση της ανεργίας και η επαγγελµατική ανασφάλεια, γ) τα χαρακτηριστικά 

οµοιογένειας της ελληνικής κοινωνίας σε σχέση µε άλλες πολυεθνικές κοινωνίες, όπου η 

εθνο-γενεαλογική αρχή της εθνικότητας οδηγεί σε αποκλεισµό και δ) ο συνδυασµός των 

χρονικών και ποσοτικών στοιχείων όταν γίνεται η µετανάστευση σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα και ο αριθµός των µεταναστών είναι τόσο µεγάλος ώστε να είναι "ορατός" για το 

µεγαλύτερο µέρος της κοινωνίας. 

Σύµφωνα µε τους Πανούση, ∆ηµόπουλο και Καρύδη (1994), οι µετανάστες θα 

πρέπει να θεωρηθούν ως συλλογικά θύµατα. Οι δύσκολες κοινωνικό-πολιτικές συνθήκες 

τους έκαναν να φύγουν από τη χώρα τους και ήρθαν στην Ελλάδα, όπου αντιµετωπίζουν 

ένα νοµικό πλαίσιο που δεν προβλέπει ή προστατεύει τους παράνοµους µετανάστες, καθώς 

και την κατάχρηση από τους εργοδότες. 

Ο Ψηµµένος (1995) προέβη σε ανάλυση από 350 συνεντεύξεις Αλβανών 

µεταναστών που ζουν στην Αθήνα. Σύµφωνα µε αυτές τις συνεντεύξεις δύο αλβανικά 

γκέτο έχουν δηµιουργηθεί στο κέντρο της Αθήνας. Η πλειοψηφία αυτών των µεταναστών 

ζουν σε µέρη όπου η ελληνική πολιτεία είναι απούσα. Κατοικούν σε υποβαθµισµένα παλιά 

ξενοδοχεία, όπου υπάρχουν πολλά προβλήµατα υγιεινής, ενώ πολλές από αυτές τις 

κατοικίες δεν έχουν θέρµανση. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων Αλβανών µεταναστών 

ήταν ανειδίκευτοι εργάτες, που απασχολούνταν σε προσωρινή βάση και χωρίς άδεια 

εργασίας. 

Η ρατσιστική συµπεριφορά που υπάρχει στην Ελληνική κοινωνία απέναντι στους 

µετανάστες πολλές φορές ενισχύεται από τα µέσα ενηµέρωσης και την αστυνοµία, που 

συµβάλλουν στην ανάπτυξη της ιδέας ότι οι µετανάστες είναι οι κύριοι υπεύθυνοι για την 

αύξηση της εγκληµατικότητας στην Ελλάδα. Ο Παύλου (2001) δίνει έναν εκτενή 

σχολιασµό της ρατσιστικής διατύπωσης κατά των µεταναστών που χρησιµοποιούνται από 

τα µέσα ενηµέρωσης στη Θεσσαλονίκη. Τα ΜΜΕ τείνουν να παρουσιάζουν ορισµένες 

εθνικές οµάδες (κυρίως Αλβανούς) ως τους κύριους υπόπτους για την άνοδο της 

εγκληµατικότητας στη χώρα. Οι αστυνοµικοί επίσης συµβάλλουν µε τις δηλώσεις τους για 

τη δηµιουργία των στερεοτύπων εναντίον οµάδων µεταναστών. Υπάρχουν επίσης 

ορισµένα στοιχεία των «κατασκευασµένων» ειδήσεων που αφορούν ειδικά την 
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εγκληµατικότητα των Αλβανών. Χωρίς κανένα αποδεικτικό στοιχείο ο βασικός ύποπτος 

για µια ληστεία ή δολοφονία τις περισσότερες φορές θεωρείται ότι είναι ένας Αλβανός 

µετανάστης. 

Σύµφωνα µε έρευνα του Ευρωβαρόµετρου σχετικά µε τις διακρίσεις, 

διαπιστώνεται ότι το 80% των Ελλήνων πολιτών – έναντι 64% του κοινοτικού µέσου 

όρου- θεωρεί ότι η οικονοµική ύφεση θα οδηγήσει σε περισσότερες διακρίσεις στην αγορά 

εργασίας. Επιπλέον, στην Ελλάδα καταγράφονται ποσοστά ρεκόρ µεταξύ αυτών που 

ανησυχούν ότι η ύφεση θα οδηγήσει σε περισσότερες διακρίσεις λόγω εθνοτικής 

καταγωγής (µε 83% - έναντι 57% του κοινοτικού µέσου όρου). Από τις πιο διαδεδοµένες 

µορφές διάκρισης στην Ελλάδα είναι η λόγω εθνοτικής καταγωγής (71%), ενώ στον τοµέα 

της εργασίας το χρώµα του δέρµατος, ως κριτήριο διάκρισης κατά τη διαδικασία 

πρόσληψης, φτάνει στο 46% (Ευρωβαρόµετο, 2009). 

Ο κοινωνικός ρατσισµός και η ξενοφοβία επιβάλλονται από τα µέσα ενηµέρωσης, 

χρησιµοποιώντας συχνά το επιχείρηµα της «υποβάθµισης της πόλης». Κάθε είδος 

συγκέντρωσης µεταναστών σε ένα σηµείο της πόλης δηµιουργεί το φόβο µιας αόριστης 

απειλής. Αυτό που φαίνεται να ενοχλεί περισσότερο τους ντόπιους όµως, είναι η ορατή 

φτώχεια από τους άστεγους που περιφέρονται γύρω από την πόλη. 

Η Ελλάδα πρέπει να αποδεχθεί το γεγονός ότι εντός των συνόρων της υπάρχουν 

πλειονότητα εθνικών κοινοτήτων και θρησκευτικών πεποιθήσεων και ότι πρέπει να 

υπάρχει ανάπτυξη προγραµµάτων ένταξης για να φιλοξενήσει την εθνοτική και 

θρησκευτική ποικιλοµορφία που έχει προκύψει στη χώρα. Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 

και οι πολιτικοί πρέπει να αλλάξουν την στάση που διατηρούν που συµβάλλει στην 

αύξηση των ξενοφοβικών αισθηµάτων και πρακτικών κατά των µεταναστών. Από την 

άλλη πλευρά, οι εθνοτικές µειονοτικές οµάδες πρέπει να προσπαθήσουν να αναπτύξουν 

στρατηγικές για την αντιµετώπιση της απειλής του λόγου και τις πολιτικές του 

αποκλεισµού (Αφουξενίδης κ.α., 2012). 

Παρά τους ισχυρισµούς για το αντίθετο, δεν υπάρχουν ισχυρά αποδεικτικά 

στοιχεία ότι ο ρατσισµός και η ξενοφοβία υπάρχουν µεταξύ του ελληνικού πληθυσµού. 

Φυσικά, πάντα υπήρχαν και θα υπάρχουν περιστατικά ρατσιστικής και ξενοφοβικής 

συµπεριφοράς Ελλήνων σε µετανάστες. Η προβολή των περιστατικών αυτών από τα ΜΜΕ 

και η διάσταση ή όχι που θα δοθεί, διαµορφώνουν ακραίες αντιλήψεις στην κοινωνία και 

το περιβάλλον της οικονοµικής στενότητας και κρίσης ευνοεί τα αποτελέσµατα αυτά. 

Ωστόσο, όταν τα περιστατικά αυτά αποµονώνονται, δεν αποτελούν τη βάση για το 

επιχείρηµα ότι η ελληνική κοινωνία συνολικά και µε τους νόµους και τους θεσµούς της 

δείχνει σηµάδια εκτεταµένης ρατσιστικής και ξενοφοβικής συµπεριφοράς. 
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4.4 Συµπεράσµατα 

Αναµφίβολα, µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η µετανάστευση είναι ένα φαινόµενο 

που επηρεάζει και θα συνεχίσει να επηρεάζει ποικιλοτρόπως τόσο τα ίδια τα άτοµα που 

αποφασίζουν να µεταναστεύσουν όσο και τις οικογένειες τους, αλλά και τις χώρες 

προέλευσης και υποδοχής αυτών. Οι επιπτώσεις του φαινοµένου διαφαίνονται τόσο στο 

οικονοµικό όσο και στο κοινωνικό-πολιτισµικό επίπεδο. Ωστόσο, είναι αρκετά δύσκολο 

να µιλήσουµε σε γενικό επίπεδο για τις θετικές ή τις αρνητικές επιπτώσεις της 

µετανάστευσης, καθώς αυτές διαµορφώνονται αναλόγως το χρόνο, το χώρο, τις συνθήκες 

και τις συγκυρίες όπου εκδηλώνεται το φαινόµενο. Με άλλα λόγια, η µετανάστευση 

µπορεί να έχει θετικές συνέπειες για µια χώρα, για µια άλλη όµως αρνητικές. Ή µπορεί ως 

φαινόµενο να έχει θετικές συνέπειες σε ένα από τα επίπεδα που αναφέραµε παραπάνω (πχ 

οικονοµικό) και σε κάποιο να έχει αρνητικές (πχ κοινωνικό-πολιτισµικό). 

Με δεδοµένες τις προαναφερθείσες δυσκολίες θα λέγαµε ότι σηµαντικότατο 

παράγοντα στις επιπτώσεις της µετανάστευσης για όλα τα εµπλεκόµενα µέρη παίζει ο 

βαθµός ενσωµάτωσης των µεταναστών στη χώρα υποδοχής. Όσο πιο οµαλή είναι αυτή η 

διαδικασία και ανοιχτή-ανεκτική η κοινωνία της χώρας υποδοχής τόσο πιο θετικές είναι 

και οι συνέπειες της µετανάστευσης για τους ίδιους τους µετανάστες, οι οποίοι 

προσαρµόζονται πιο εύκολα και φιλειρηνικά στη νέα πραγµατικότητα αλλά και για τις 

χώρες προέλευσης, οι οποίες αποκοµίζουν οφέλη όπως τα εµβάσµατα, η µεταφορά 

τεχνογνωσίας κλπ. και για τις χώρες υποδοχής, οι οποίες ωφελούνται ποικιλοτρόπως πχ 

µέσα από το χαµηλό κόστος παραγωγής, τη διατήρηση της κοινωνικής και πολιτισµικής 

τους συνοχής κλπ. Η διαδικασία της ενσωµάτωσης στις κοινωνίες των χωρών υποδοχής 

είναι το αποτέλεσµα ποικίλων παραγόντων, όπως η διαδικασία εκµάθησης της γλώσσας 

της χώρας υποδοχής, οι ευκαιρίες για την απόκτηση ενός ικανοποιητικού εισοδήµατος, οι 

ευκαιρίες για καλύτερη εκπαίδευση, η επέκταση της πολιτειακής και πολιτικής 

συµµετοχής και η πρόσβαση στις δηµόσιες υπηρεσίες. 

Στην πράξη, όµως, παρά το γεγονός ότι οι περισσότερες χώρες έχουν στη διάθεση 

τους τα νοµικά όργανα για να διευκολύνουν και να διαφυλάσσουν την ενσωµάτωση των 

µεταναστών στις χώρες υποδοχής, αυτή η διαδικασία απαιτεί σηµαντικούς πόρους, ενώ 

παρουσιάζει και κοινωνικές και πολιτισµικές προκλήσεις για τους ίδιους τους µετανάστες 

και τις κοινωνίες των χωρών υποδοχής. Τα προγράµµατα ενσωµάτωσης των µεταναστών 

ανά τον κόσµο παρουσιάζουν ποικίλους βαθµούς επιτυχίας. Σε γενικές γραµµές φαίνεται 

πως οι περιοριστικές µεταναστευτικές πολιτικές συµπίπτουν µε τη µείωση των 

προγραµµάτων και των δηµοσίων υπηρεσιών που αφορούν τους µετανάστες. Το γεγονός 

αυτό τείνει να οδηγήσει σε µια διαρκή όξυνση του κοινωνικού κατακερµατισµού. 
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Όλα τα παραπάνω µας οδηγούν στο συµπέρασµα ότι η µετανάστευση ως 

φαινόµενο, τα αίτια, οι συνέπειες της και οι πολιτικές για την διαχείριση της θα 

συνεχίσουν να αποτελούν αντικείµενο µελέτης και έρευνας. Οι εξελίξεις είναι συνεχείς και 

ποικίλες, τα αποτελέσµατα διαφέρουν από χώρα σε χώρα και κατ’ ουσίαν πρόκειται για 

ένα άκρως πολυδιάστατο και πολύπλοκο φαινόµενο που φαίνεται πως θα απασχολήσει 

αρκετά τις µελλοντικές γενιές. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 

Πίνακας 1 : Ξένος πληθυσµός στην Ελλάδα 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή : 

ΕΛ.ΣΤΑΤ., Απογραφή πληθυσµού 2001 

 

  Προέλευση Πληθυσµός % Συνόλου 

Αλβανία 438.036 57,5% 

  Βουλγαρία 35.104 4,6% 

  Γεωργία 22.875 3,0% 

  Ρουµανία 21.994 2,9% 

  Ην. Πολιτείες Αµερικής 18.140 2,4% 

  Ρωσία 17.535 2,3% 

  Κύπρος 17.426 2,3% 

  Ουκρανία 13.616 1,8% 

  Ην. Βασίλειο 13.196 1,7% 

  Πολωνία 12.831 1,7% 

  Γερµανία 11.806 1,5% 

  Πακιστάν 11.130 1,5% 

  Αυστραλία 8.767 1,2% 

  Τουρκία 7.881 1,0% 

  Αρµενία 7.742 1,0% 

  Αίγυπτος 7.448 1,0% 

  Ινδία 7.216 0,9% 

  Ιράκ 6.936 0,9% 

  Φιλιππίνες 6.478 0,8% 

  Καναδάς 6.049 0,8% 

  Ιταλία 5.825 0,8% 

  Συρία 5.552 0,7% 

  Μολδαβία 5.176 0,7% 

  

  

Άλλο 53.432 7,0% 

Σύνολο : 762.191 100,0% 
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Πίνακας 2 : Επίπεδα παραγωγικότητας των νόµιµων και παράνοµων µεταναστών σε 

σύγκριση µε εκείνα των παρόµοια ειδικευµένων Ελλήνων 

Πηγή : Lianos, T., Sarris, A., Katseli, L. (1996). Illegal immigration and local labour markets: the 

case of Northern Greece 

 

 

 

Πίνακας 3 : Oι µισθοί των διαφόρων κατηγοριών εργαζοµένων όπως αναφέρονται από 

αγρότες (σε χιλιάδες δρχ) 

 

 
Μισθοί 

Εισφορές κοινωνικής 

ασφάλισης 

  Ηµέρα Μήνας Ηµέρα Μήνας 

Ειδικευµένοι Έλληνες εργάτες 5,0 153,0 1,8 52,0 

Ανειδίκευτοι Έλληνες εργάτες 4,3 112,3 1,5 0,0 

Ειδικευµένοι νόµιµοι µετανάστες 4,6 137,5 1,2 30,0 

Ανειδίκευτοι νόµιµοι µετανάστες 0,0 109,5 0,0 0,0 

Ειδικευµένοι παράνοµοι µετανάστες 2,5 99,2 0,0 0,0 

Ανειδίκευτοι παράνοµοι µετανάστες 3,5 125,0 0,0 0,0 

Πηγή : Lianos, T., Sarris, A., Katseli, L. (1996). Illegal immigration and local labour markets: the 

case of Northern Greece 

 

 

 

 

 

Πίνακας 4 : Σύνολο εισφορών / Σύνολο αποδοχών σε % 

 

 Ίδια ή µεγαλύτερα Χαµηλότερα κατά 

0-20% 

Χαµηλότερα κατά 

20-40% 

Χαµηλότερα κατά 

>40% 

Νοµαρχία νόµιµοι παράνοµοι νόµιµοι παράνοµοι νόµιµοι παράνοµοι νόµιµοι παράνοµοι 

Θεσσαλονίκη 33,3 16,7 66,7 0,0 0,0 50,0 0,0 33,3 

Πέλλα 25,0 33,3 25,0 8,3 41,7 33,3 8,3 25,0 

Ηµαθία 26,3 20,0 52,6 30,0 21,0 45,0 0,0 5,0 
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Υπηκοότητα Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

Ελληνική  37.3% 38.8% 37.8% 

Αλλοδαπή  43.5% 42.3% 43.1% 

Αλβανική  45.1% 44.0% 44.8% 

Σύνολο (Έλληνες και Αλλοδαποί) 37.6% 39.0% 38.2% 

 

Πηγή : Μαράτου-Αλιµπράντη και Γκαζόν, (2005) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


